

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 228

VALENCIA.—Domingo 16 de Mayo de 1937

«Contra todas las inmundas maniobras de los agentes disfrazados de Mola, las masas, ojo alerta y brazo presto, el proletariado, base fundamental de la resistencia contra la facción, impondrá la continuación del Gobierno de la Victoria, presidido por el jefe indiscutible del proletariado unido español, Largo Caballero.

Desengáñense los imitadores de otros bonapartismos y paviadas. España no se extranjeriza; una, única e indivisible para el proletariado español que camina hacia el triunfo.

Atempérense los locos. El pueblo aun pesa.»

(De "La Correspondencia de Valencia")

La unidad de acción de las dos Centrales Sindicales impone, como presidente del Consejo y Ministro de la Guerra al camarada Largo Caballero

No hay que pensar en retrocesos, sino en avances. LA REVOLUCION NO SE DETIENE

EL PENSAMIENTO QUE DEBE PRESIDIR LA SOLUCION DE LA CRISIS

Editorial

De ninguna manera se justifica la crisis de Gobierno que existe latente desde hace tres días, pero que no ha tomado estado público hasta ayer, en que el Presidente de la República, inició las consultas para su solución. Todas las tendencias políticas y sociales en lucha contra el fascismo están representadas en el Gabinete dimisionario. Las circunstancias especiales por que atraviesa nuestro país; la lucha en los frentes, acentuada por la violenta ofensiva fascista en el Norte, son razones más que sobradas para que ningún partido ni movimiento regatee sus esfuerzos, y mucho menos produzca situaciones como la que anotamos. Frente al peligro, se impone la unidad más estrecha del antifascismo.

No creemos oportuno abrir polémicas con los promotores de esta situación extemporánea y francamente perjudicial, por lo menos mientras la crisis no sea solucionada. Pero sí hemos de constatar con íntima satisfacción que ni a la C. N. T., ni al Presidente y ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero, y a los que le siguen dentro del Gobierno en su clara y firme posición, les cabe la menor responsabilidad en este hecho que mina nuestro prestigio internacional y lesiona los intereses de la lucha popular contra el fascismo. Descartado por ahora el examen de las causas de la crisis, planteada precisamente por los campeones teóricos de la unidad—prácticamente ya vemos que la cosa es muy distinta—, veamos cual debe ser, a nuestro juicio, el pensamiento que presida su solución.

El 3 de Septiembre de 1936, se formó el actual Gabinete Largo Caballero, en sustitución del republicano que hasta esa fecha dirigía los destinos de España. Era evidente que aquel Gobierno no correspondía a las necesidades del momento, ni interpretaba las aspiraciones del proletariado. Estaba, por lo tanto, incapacitado para organizar la victoria de nuestras armas.

El Gabinete Largo Caballero representaba un avance considerable, un esfuerzo de gran volumen para sincronizar la acción del Gobierno con el pensamiento del proletariado, que estaba haciendo la Revolución en la economía, en la cultura y en el Ejército. Los obreros de la U. G. T., los socialistas y comunistas, pasaban a incorporarse a la función dirigente. Es decir, una masa considerable de los que combatían en la línea de fuego y producían en la retaguardia, asumía una responsabilidad equivalente a su fuerza en la dirección del país. Era un verdadero desplazamiento del Estado para ocupar una posición acorde con la realidad vital, y en este desplazamiento el socialismo suplantaba con ventaja a los partidos democráticos de la burguesía.

Exactamente dos meses después, la C. N. T. entraba en ese Gobierno con cuatro ministros. El Gabinete Largo Caballero adquiría entonces un carácter aún más definitivamente popular. La incorporación de la C. N. T. sellaba la unidad de lucha y de dirección y acentuaba el fondo proletario del Gabinete, su identificación completa con las corrientes renovadoras que barren los viejos fundamentos económico-político-sociales. La C. N. T. entró en el Gobierno cuando los fascistas llegaban a las puertas de la invencible villa madrileña. Nuestros ministros han colaborado desde entonces hasta hoy con Largo Caballero, destacándose por su honradez y lealtad acrisoladas.

Nadie puede decir que el Gabinete dimisionario ha sido remiso en el cumplimiento del deber que le confiaron las fuerzas antifascistas. En el capítulo de la guerra, que es el fundamental, su obra ha sido de enorme trascendencia. Ahí tenemos los resultados: Un Ejército Popular de alta eficacia, organizado en pocos meses, garantía indiscutible de la victoria del pueblo en la guerra y en la Revolución.

Lo que antecede señala la trayectoria que hay que seguir para buscar la solución de la crisis. El desplazamiento del Poder desde las zonas templadas de la democracia hacia las zonas resueltamente decididas al combate y a la victoria del proletariado, es más que un hecho casual, el resultado histórico inevitable de la situación de España y de la capacidad de su pueblo. La marcha de los acontecimientos no se detiene. Sería una estupidez insignificante que alguien pensase en un retroceso de esos que la Historia no admite. No se puede reformar el Gobierno con la vista fija en el pasado, sino en el porvenir. Si hay reforma tiene que ser acentuando su base obrera.

Las dos Centrales Sindicales, que en España son la fuerza decisiva y determinante, las que están forjando nuestro glorioso futuro, ya han dicho su palabra: Largo Caballero, jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, condición sin la cual no hay apoyo del proletariado a cualquier equipo que se forme. Además, recalca la C. N. T., la base del futuro Gobierno tiene que ser proletaria, como condición para un esfuerzo homogéneo que asegure su eficacia. Lo que no excluye la participación de los partidos políticos, ya que por encima de todo es necesario mantener la unidad del antifascismo ibérico.

Esta es la dirección que hay que imprimir a todos los esfuerzos

que se hagan para buscar una solución. Sin olvidar que la solución tiene que ser rápida, urgente. Hoy mejor que mañana. La situación de España no admite forcejeos ni remilgos. Del otro lado de las trincheras, el fascismo no descansa. Ataca y especula con nuestras debilidades y disensiones.

Que nadie olvide que la clase obrera está unida en el propósito de sostener a Largo Caballero, en el que ve la figura más apta y honrada para presidir el Gobierno que ha de llevarnos a la victoria. Y la victoria exige firmeza, clara visión, y sobre todo inspirar confianza absoluta al proletariado, que no quiere ser defraudado en sus más caras ilusiones.

Léase en la página 7 amplia información de la crisis

Las dos Centrales obreras fijan sus puntos de vista respectivos ante la crisis

No apoyarán ningún Gobierno que no sea presidido por el camarada FRANCISCO LARGO CABALLERO

Nota oficiosa de la C. N. T.

REQUERIDO EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T. (CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO) POR EL EXCELENTISIMO SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PARA EVACUAR CONSULTA SOBRE LA CRISIS POLITICA PLANTEADA, MANIFIESTA SU CRITERIO CONDENSADO EN LO SIGUIENTE:

1.º LA C. N. T. PATENTIZA CLARAMENTE QUE NO ES RESPONSABLE DE LA SITUACION PLANTEADA, CONSIDERANDOLA DE TODO FUNTO IMPROCEDENTE E INADECUADA EN RELACION A LOS INTERESES DE LA GUERRA Y DEL FRENTE ANTIFASCISTA. DECLINA LA RESPONSABILIDAD DE LOS DERIVADOS QUE LA MISMA PUDIESE PRODUCIR.

2.º QUE NO PRESTARA SU COLABORACION A NINGUN GOBIERNO EN EL QUE NO FIGURE COMO PRESIDENTE Y MINISTRO DE LA GUERRA EL CAMARADA FRANCISCO LARGO CABALLERO.

3.º QUE ESTE GOBIERNO HA DE TENER COMO BASE LAS REPRESENTACIONES OBRERAS MANTENIENDO LA COLABORACION DE LOS SECTORES ANTIFASCISTAS.

POSICION QUE CONSIDERAMOS ALTAMENTE BENEFICIOSA PARA QUE EN EL ORDEN INTERNACIONAL NO SE DENOTE EXISTE FALLA EN EL FRENTE DE LUCHA ANTIFASCISTA, Y EN EL ORDEN INTERIOR, DE CONFIANZA AL PROLETARIADO, PARA QUE ENTUSIASTICAMENTE Y CON EL APOYO LEAL DE TODOS, PODAMOS CAMINAR UNIDOS HACIA LA VICTORIA.

VALENCIA 15 DE MAYO DE 1937.

Nota oficiosa de la Unión General de Trabajadores

LA COMISION EJECUTIVA DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA, REQUERIDA POR EL EXCELENTISIMO SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, PARA EVACUAR CONSULTA EN ORDEN A LA CRISIS POLITICA PLANTEADA, HIZO SABER A SU EXCELENCIA QUE DECLINABA TODA RESPONSABILIDAD EN LAS CAUSAS QUE PUDIERAN HABER PRODUCIDO LA MISMA, HACIENDO CONSTAR QUE NO PRESTARA COLABORACION DE NINGUNA CLASE AL GOBIERNO QUE PUEDA FORMARSE SI ESTE GOBIERNO NO ESTA INTEGRADO POR IDENTICAS REPRESENTACIONES QUE EL DIMITIDO, FIGURANDO EN EL, COMO MINISTRO DE LA GUERRA Y COMO PRESIDENTE, EL CAMARADA FRANCISCO LARGO CABALLERO, POR EXIGIRLO ASI LAS NECESIDADES IMPERIOSAS DE LA GUERRA Y PARA RESPONDER CON EL MAXIMO FERVOR A LA CONFIANZA QUE INTERNACIONALMENTE HA SABIDO CONQUISTAR CON SU HEROISMO EL PUEBLO ESPAÑOL.

VALENCIA 15 DE MAYO DE 1937.

¡Cuidado! Seguimos rodeados de gente que no se sabe de dónde viene ni a dónde va. Son esos que aún, ¡aún!, sueñan con una casa propia, con no trabajar, con no preocuparse de nada. Son esos para quienes la guerra es sólo un accidente que "ya acabará alguna vez". ¡Cuidado! Están por ahí muy contentos y enojados. Gastan. Gozan. Hablan mucho. No entienden de nada. No saben nada. No piensan nada. No opinan nada. ¡Cuidado! Hay que estar constantemente prevenidos contra esta especie zoológica de mamíferos bípedos. Se les conoce pronto.

20 LINEAS

VIDA CONFEDERAL

Conviniere activar la Federación Regional Fabril y Textil

Indudablemente, sin abandonar la guerra. De eso, ni media palabra. Pero no confundamos. Los frentes de batalla atendidos, ¿qué misión queda en retaguardia? Ir organizando la nueva sociedad, porque no vamos a dejarlo todo para cuando termine la guerra, sufriendo mientras tanto las consecuencias de la organización capitalista con sus desigualdades, con sus privilegios.

La guerra presente no es de liberación de nuestro suelo únicamente, no; es de emancipación social de la clase productora también.

Los trabajadores vamos a los frentes de batalla convencidos que no defendemos los intereses particulares del burgués, que no defendemos el dominio de la clase parasitaria, como pasa en todas las guerras; que defendemos la revolución proletaria que ha de aplastar definitivamente la explotación del hombre sobre el hombre.

La Federación de Industria viene a sustituir, en la producción y distribución de la riqueza industrial, al régimen capitalista. En sistema burgués habría podido ser de resistencia y ataque contra nuestros enemigos de clase. Ya destruido, ha de convertirse en órgano regulador de esa producción. La industria ha de estar en manos de los trabajadores, quienes regional y nacionalmente se den las normas pertinentes.

Los núcleos industriales esparcidos por la región sin ninguna finalidad económica, socialmente hablando, han de concentrarse en los lugares más apropiados, determinados éstos ordinariamente por la situación geográfica y vías de comunicación que ocupen. Tal concentración ha de abarcar los aspectos de producción y venta o intercambio. Y deberá estar orientada con miras a efectuar las operaciones dentro del país, y en la medida de las posibilidades, di-

rectamente, de organismo a organismo.

Centralizando el movimiento y desarrollo de la industria, conseguiríamos grandes economías, porque se establece una buena coordinación industrial y se ahorran muchas energías, derrochadas en la actualidad separadamente, individualmente por cada núcleo.

Conseguiremos terminar con la inmundicia de una porción de intermediarios, almacenistas, comisionistas, representantes, etc., que no hacen más que engañar miserablemente al consumidor y encarecen, al mismo tiempo, la producción.

En funciones la Federación de Industria Fabril y Textil, debidamente organizada con sus diversos departamentos que la integren, los intermediarios son inservibles. Desde ese momento tienen su puesto en la industria dentro de la fábrica, del almacén, de la oficina los propiamente profesionales en calidad de asalariados.

El problema que tiene planteado la clase obrera hay que resolverlo a la mayor brevedad. Esas desproporciones en la retribución del trabajo entre los obreros de una misma industria ha de acabar cuanto antes. Ni es justo ni conveniente se demore bajo ningún pretexto.

La Federación, inspirada por los trabajadores, ha de abordar este problema, y con su certera lógica de la justicia darle solución. La industria marcha por el concurso de todos sus obreros, y cada uno la sirve con arreglo a sus aptitudes puramente personales, adquiridas casi siempre por cualquier situación de favor. Por esto importa destruir el privilegio que el régimen burgués nos ha legado y sanear el ambiente social con las normas de una moral proletaria.

JOSE BERENGUER
Valencia, Mayo 1937.

tre el maíz, cuyas vainas se les distingue con el nombre de herradura, por ser largas y curvas. Sorgo y millo, maíz de distintas variedades y, sobre todo, semilla de remolacha forrajera roja y amarilla, y semilla de alfalfa.

El Sindicato que tenga semillas de las expuestas, puede mandarielas a intercambio compensativo.

Al propio tiempo ponemos en conocimiento de los campesinos que la organización dispone de semilla de cacahuet blanco y rojo en muy buenas condiciones, que también se ofrece a intercambio de otros productos sobrantes en los pueblos.

Os rogamos atendáis en lo posible cuanto queda expuesto.

Aviso a la Prensa Confederal y Anarquista

La Delegación de la Confederación General de Trabajadores de Chile, filial de la A. I. T., solicita el envío de un ejemplar de cada publicación Confederal o Anarquista para remitirlo a Chile como un exponente del valor de nuestro movimiento y de las grandes transformaciones sociales que en España se están operando.

Remítirlo a la siguiente dirección: Valencia, Grabador Esteve, 4, Delegación Chilena.

GRUPO DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LIMPIEZA PUBLICA VALENCIA

Organizada por estas Juventudes tendrá lugar mañana lunes, día 17, a las 6'30 de la tarde y en nuestro domicilio social, calle del Temple, número 1, una interesante conferencia, a cargo del compañero ANGEL NAVARRETE, quien disertará sobre el tema: "Las Juventudes Libertarias en los momentos actuales". Tribuna libre. Por lo interesante del tema esperamos vernos asistidos por todos los amantes de la cultura. Os saluda cordial y revolucionariamente. Por el Secretariado de Prensa y Propaganda.—El Secretariado.

F. I. J. L.

BARRIADAS AUDIENCIA Y MUSEO

Compañeros y simpatizantes: Mañana lunes, 17 del corriente, el compañero ANGEL NAVARRETE, dará una conferencia en nuestro domicilio social Serranos, 23.

Dados los momentos de transformación revolucionaria en que vivimos esperamos que todos los jóvenes sin distinción acudan a esta reunión.

Vuestros y de la Anarquía.—El Secretariado.

F. I. J. L.

GRUPO DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LIMPIEZA PUBLICA

Organizada por estas Juventudes tendrá lugar mañana lunes, a las 6'30 de la tarde y en nuestro domicilio social, calle del Temple, 1, una interesante conferencia a cargo del compañero Angel Navarrete, que disertará con el tema: "Las Juventudes Libertarias en los momentos actuales". Tribuna libre.

Por lo interesante del tema esperamos vernos asistidos por todos los amantes de la cultura.—Secretariado de Propaganda y Prensa.

GRAN MITIN EN REQUENA

Organizado por los Sindicatos de U. G. T. y C. N. T. de Requena, se celebrará hoy domingo, día 16, a las diez de la mañana, un magno acto de unificación proletaria, en el que tomarán parte los siguientes compañeros:

- MIGUEL VILLENA, por la U. G. T.
- JOSE PROS, por la C. N. T.
- DEMOFILO CAMARASA, por la U. G. T.
- JUAN RUEDA ORTIZ, por la C. N. T.

¡Proletarios todos de Requena! Acudid todos como un solo hombre a oír la voz autorizada de la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo.

SINDICATO UNICO DE PRODUCTOS QUIMICOS

Hoy, a las nueve y media de la mañana, continuará la asamblea general, suspendida ayer. Vuestros y de la causa.—Por la Administrativa: El secretario.

HALLAZGO DE CARNETS

En el Comité Regional de Levante se encuentran los carnets confederales de los compañeros Domingo Gómez García, de Formiche Alto (Teruel), y Laureano Martínez, de Cuenca. Los mencionados compañeros pasarán a recogerlos al Departamento de Propaganda de este Comité Regional, en donde fueron entregados al hallarlos en la vía pública.

NOTAS VARIAS

Cruz Roja Española

Refugiados de Esilda (Castellón de la Plana), 38'50. Sociedad de Trabajadores de la Tierra y Oficios Varios, 517'50. Operarios de los talleres de José Tortajada, 149'25. Alumnos del Colegio Hispano, 38'60. Compañero Salvador Salvador, 200. Ateneo Cultural Obrero, 72'25. Agricultores de Mellana, 16'60. Un marino, 100. Hispano Radio Marítima (Delegación Valencia), 112'15.

Obreros de la Comandancia de Ingenieros de San Vicente de la Roqueta, 169 pesetas. Trabajadores de la Sociedad Valenciana de Vidrio Hueco, Sucesor de Miguel Alsina, 168. Central de Barberos de Benetúser, 16. Taller colectivo de Hijos de Vicente Ferrer, 300. Brigada de Camareros del Salón Proletario, 50. Idem, idem, idem, idem, 67. Sociedad Española de Armas y Municiones (Delegación Valencia), 300. Personal de la Junta de Obras del Puerto, 500. Regimiento de Ametralladoras número 10, segundo batallón, 10. Personal del Instituto Geográfico. Catastro Topográfico en Valencia, 458'50. Tripulación del vapor "Artemendi", 50. Camaradas del Teatro Avila, de Villagordo de Cabriel, 23'60. Nuevo donativo de Obreros y Empleados de Construcciones Devís, 269. Idem, idem, idem, idem, 270'75. Refugio número 31, calle del Río (Grao), 30. Talleres unificados de Sastrería, de Requena, C. N. T., 87'60. Compañeros viajantes de Casa Gil, Blasco Ibáñez, 1, 53'35. Comisión de la Falla Infantil de la calle Ensendra, 51'40. José Perales, en nombre de cuatro compañeros del Parque Móvil, 50. Fábrica intervenida de Luis Diaz Benaguacil, 100.

La Cruz Roja Española, agradece a sus generosos donantes la ayuda que prestan a su labor humanitaria.

Se desea saber...

el paradero de Juan Vallejo López y familia, y Carmen Casasola y familia, evacuados de Málaga. Noticias a María González Manchego, Toledo, 33. Alicante.

Manuel Silva Vilches, de Arcacón, provincia de Málaga, desea saber el paradero de Dolores López Cazorla y sus cuatro hijos, y de sus hermanos José Silva Vilches y Antonio Silva Vilches, que se quedaron en la carretera de Málaga con su madre, Carmen Vilches Palomo y su cuñado Rafael Pérez González.

Noticias a Manuel Silva Vilches, habita en el Sindicato Unico de O. V., de Silla (C. N. T.), plaza de la República.

Antonio Hidalgo Avilés, desea conocer el paradero de sus hermanos María, Juan y Teresa Avilés, que fueron evacuados de Málaga y aun no ha tenido noticias. Dirigirse al Batallón Andrés Naranjo, Sector Pozoblanco. Frente de Villaharta.

APOLO

Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández. Hoy domingo 16 de Mayo de 1937. A las 5'30 tarde: EL CABO PRIMERO, por Clarita Panach, Amparo Wieden, Pepín Fernández, Antonio Murillo, Juan Baraja, Roberto Banquells, Francisco Domínguez, Francisco Bosch y coro general.—EL NIÑO JUDIO, por Selica Pérez Carpio, Amparo Wieden, Anita Barbarroja, Pepín Fernández, Antonio Murillo, Juan Baraja, Roberto Banquells, Luis Manzano, Francisco Domínguez, Julio Espl y coro general.

A las 9'45 noche: LA VERBENA DE LA PALOMA, por Selica Pérez Carpio, Sara Fenor, Amparo Wieden, Conchita Amorós, Manuel Ros, Pepín Fernández, Juan Baraja, Luis Manzano y coro.—AL DORARSE LAS ESPIGAS, por Cora Raga, Sara Fenor, Amparo Wieden, Adolfo Sirvent, Manuel Ros, Pepín Fernández, Juan Baraja y coro general.

Federación Anarquista Ibérica (Comité Regional de Levante)

CONVOCATORIA

A TODOS LOS GRUPOS DE LA PROVINCIA DE VALENCIA

Estimados camaradas: Por la presente se os convoca a un pleno de los Grupos de la provincia para hoy, día 16 de los corrientes, a las diez de la mañana, en nuestro local de la calle de la Paz, n.º 25.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Informe del Comité Regional respecto a la situación de nuestro diario "Nosotros".
 - 2.º Discusión de la circular n.º 5.
 - 3.º Nombramiento del delegado provincial.
 - 4.º Asuntos generales.
- Dado lo interesante de los asuntos a discutir, se ruega a los Grupos hagan lo posible por mandar sus delegados, y que vengán debidamente avalados con la correspondiente credencial. Saludos anárquicos.

Por el Comité Regional: EL SECRETARIO.

83 BRIGADA. — SANIDAD

Aviso importante

Se avisa a todos los compañeros y compañeras que hayan pertenecido al Departamento de Sanidad de la Columna de Hierro y no hayan percibido los haberes del mes de Marzo, se pasen por el cuartel de Caballería el lunes, día 17, para el cobro de los mismos.

Horas: De diez a una y de tres a siete.

Todo aquel que no se presente el lunes no tendrá derecho a reclamación alguna.—El comandante.

Confederación Regional del Trabajo de Levante

Comité Regional

AVISO

Habiendo tenido conocimiento de que ciertos letrados actúan y gestionan asuntos en nombre de este Comité Regional, se advierte que los letrados de esta Asesoría Jurídica, únicos que pueden intervenir en nombre de la Organización Confederal, van provistos de la correspondiente carta Credencial que los acredita; por tanto, quienes no exhiban este documento no podrán alegar que ostentan nuestra representación.

Lo que se advierte para general

C. N. T. J. J. LL. F. A. I.
Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16 539

Actos a realizar

- Día 16.—EN REQUENA: Mitin. Oradores: José Pros y Juan Rueda Ortiz.
- Día 19.—EN BUGARRA: Conferencia a cargo de J. Rueda Ortiz. Tema: "El momento actual".
- Día 29.—EN BENLLOCH: Mitin.

conocimiento a fin de que no sean sorprendidos ni se impute a este Comité Regional gestión que no realicen los que no vayan provistos de dicho documento.

POR EL COMITE REGIONAL: SECCION POLITICO SOCIAL

Federación Regional de Campesinos de Levante

(SECCION DE PROPAGANDA)

A LOS COMPANEROS CAMPESINOS

La guerra todo lo destroza. La muestra no puede ser más horrenda y fratricida por parte de los fascistas. Por ella se agotan las existencias e impide la reproducción. Mas nosotros, los malditos "rojos" cuyo delito consiste en querer establecer la justicia humana, la equidad y la paz en el trabajo, hacemos la guerra a los "buenos negros" porque no queremos caer en la esclavitud más despotica y pensamos sostenerla hasta donde sea necesario y triunfar en la Revolución.

Para lo cual es forzoso reconocer que hemos de cultivar la tierra con la mayor intensidad posible, y como para obtener productos hay que sembrar, se necesitan semillas. Tenemos solicitudes de semillas de alubias blancas de emparre en-

Oradores: Luis Guijarro y Eduardo Busquier.

Día 30.—EN VALL DE ALBA: Mitin. Oradores: Luis Guijarro y Eduardo Busquier.

LA COMISION DE PROPAGANDA

COLABORACION

LA BASE ECONOMICA DE LA REVOLUCION

Por JUAN P. FABREGAS

IX

Qué duda cabe, como diría Vivekananda, el pensador hindú, que cada nación, como cada individuo, tiene en su vida un tema único que es el centro mismo de su existencia, la nota fundamental, a cuyo alrededor giran todos los otros temas; y que si arrojam los lejos de nosotros el principio de esta verdad, nuestra personalidad se apaga y muere el rumbo de nuestra existencia.

El tema único, el problema fundamental de los pueblos hispánicos, alrededor del cual giran todos los otros problemas por importantes y delicados que sean, es el problema económico en todas sus variedades y todas sus facetas; problema económico sin cuya solución de nada servirían los esfuerzos y los sacrificios de los hombres generosos que derraman su sangre y dejan desgarrar sus carnes por la metralla del enemigo, a fin de salvar las esencias de la revolución y defender la libertad del proletariado del mundo.

Pero la complejidad de los problemas económicos y sus otros complementarios, el financiero, el monetario y el del crédito, requieren la máxima energía y una decisión rápida, a fin de encauzar los urgentemente, para poder poner así término a la descomposición reinante en el ambiente económico del país, como consecuencia de la ruptura, brutal e imprevisible, de los elementos que integran la base del edificio de la vida colectiva.

Si las tres quintas partes de los mercados interiores de consumo han sido perdidos por el momento, porque se encuentran ahora bajo la férula del fascismo, y si hasta tanto no hayamos organizado nuestro comercio exterior no nos será posible encontrar los mercados extranjeros que nos compensen de la pérdida de aquellos interiores, hay que convenir que para hacer frente al problema de los centenares de millones de hombres sin trabajo, que implican para la revolución un verdadero conflicto, será preciso procurar, por todos los medios a nuestro alcance, llegar a una redistribución del trabajo con el objeto de crear "nuevo trabajo".

Tanto en Cataluña como en los demás pueblos de la España republicana, son invertidos, mensualmente, algunos centenares de millones de pesetas en concepto de "subsídios" más o menos disimulados. Y como esto implica un despilfarro que no podemos continuar, porque la resistencia financiera del país no da para ello, y, por otra parte, las necesidades de

la guerra engullen a diario otros centenares de millones, es por lo que hay que pensar, seriamente, en la elaboración de un vasto plan de obras públicas reproductivas, que permitan aprovechar aquellos centenares de millones que hoy se esfuman y nada producen.

Vasto plan de obras públicas reproductivas para combatir el paro forzoso, y que a base de la construcción de caminos vecinales, que poniendo en comunicación los pueblos aislados con las grandes arterias, permitan valorizar los productos del campo; vasto plan de construcción de pantanos para fertilizar extensas zonas áridas del país; plan de construcción de canales de riego para poner en marcha la riqueza de grandes extensiones del territorio nacional; plan que comprende también la construcción de saltos de agua para crear la fuerza motriz que sustituya al carbón, y plan de construcción en los núcleos industriales convenientes, de grandes hornos para fomentar una potente industria sidero-metalúrgica, aprovechando los hierros de Euzkadi y los carbones de Asturias, sin dejar en olvido la producción de hierros y aceros por medios electrolíticos.

En esta primera etapa de reconstrucción económica, hace falta crear, a todo trance y con toda urgencia, "trabajo nacional", puesto que al terminar la guerra la reconquista de los mercados interiores nos aliviará grandemente y nos permitirá dar una solución que ponga término al pavoroso problema del "paro forzoso". Como he dicho en otras ocasiones, España es un país en el cual todo se encuentra todavía por hacer, tanto en el orden moral como en el orden material. Y es que los pueblos hispánicos han sido siempre, por antonomasia, el ejemplo vivo de la imprevisión, el ejemplo vergonzoso de la inestabilidad y el ejemplo repugnante de la irresponsabilidad individual y colectiva.

Si es así, si para promover el resurgimiento económico de la nación; si para superar las dificultades económico-financieras del momento, es preciso ir a una revalorización total de la riqueza del país, entiendo que la revolución debe enfrentarse con el problema, recurriendo a una política de crédito estatal, que permita llevar a cabo la ingente labor de estabilizar aquella economía y aquellas finanzas.

Vengo repitiendo, desde el primer día de la revolución, que tenemos el deber inexcusable de ganar la guerra y de ganar también la paz. Para ganar la guerra se im-

pone inexorablemente la movilización de la retaguardia y la estructuración del frente económico, con el objeto de movilizar todos los elementos de la retaguardia y canalizar todo sus esfuerzos y posibilidades, constituyendo con el frente económico la plataforma y la garantía de la victoria de nuestros frentes de combate.

Y como que una vez terminada la guerra España habrá quedado materialmente deshecha y económicamente exhausta, es por lo que tenemos el deber, los hombres responsables de la revolución, de ir preparando los instrumentos de trabajo y de ir reuniendo todos los elementos que el país contiene, para ganar la paz.

Recuerdo que con motivo de una entrevista que tuve el pasado mes de Noviembre con el ministro sin cartera de la República, Irujo, en mi despacho de consejero de Economía de la Generalidad de Cataluña, me decía el camarada vasco que le asombraba mi persistencia sobre los temas económico-financieros.

Y decía también Irujo que era realmente notable, que mientras todos los hombres de la revolución pensaban y se expresaban en público en el sentido de la guerra únicamente, que yo me hallara absorbido totalmente por la preocupación de ordenar la base económica de la revolución y de encauzar el problema de nuestras finanzas, lo que contrastaba notablemente con la tendencia general que se observaba en todos los demás hombres del movimiento.

Y tanto es así, que no he pasado un solo minuto de estos nueve meses de guerra y de revolución, sin que todos mis sentimientos y sin que todos mis pensamientos, no se invirtieran en buscar la fórmula de canalizar los esfuerzos de la calle, encauzando los impulsos de las masas proletarias, porque entendí siempre que al lado de la obra depuradora de la revolución, y de que al lado de la labor inevitablemente destructora de los viejos conceptos y de las cosas insertibles, teníamos el deber de ir creando, de una manera sincrónica, los cimientos del nuevo edificio, que implica el nuevo orden revolucionario.

Estamos viviendo unas horas de enorme responsabilidad, compañeros. El mundo capitalista nos somete a una prueba dura y cruel. La burguesía internacional, encarnada en el fascismo criminal, intenta ahogar en ríos de sangre las aspiraciones superativas de un pueblo libre y digno, que prefiere morir antes que someterse al yugo del tirano.

Y como que los ejércitos mercenarios intentan desvirtuar las

esencias del movimiento y extrangular las legítimas aspiraciones de los pueblos hispánicos, es por lo que reclamamos esta movilización de la retaguardia, a fin de tener a mano los elementos necesarios para estructurar el frente económico, que ha de constituir la garantía de nuestro triunfo.

Yo pido a todos los camaradas de la España republicana, que tengan plena confianza en el éxito final de la revolución. La Iberia libre dispone en su suelo y en su subsuelo de todos los elementos necesarios para crear un complejo económico nacional, que tenga la máxima potencialidad, que nos proporcione todos los instrumentos precisos para hacer frente a un mundo ignominioso, y para burlar los efectos perniciosos de un bloqueo marítimo y terrestre sin entrañas.

En un próximo artículo haremos un estudio breve, pero no exento de cierta extensión, en el cual expondremos, en todo detalle, el vasto plan de reconstrucción económica que vengo propugnando desde hace meses, a base de la movilización de la retaguardia y de la estructuración de aquel frente económico.

A la sombra de los plátanos

APRETEMONOS EN LAS FILAS

Ha vuelto a brillar el sol de la fraternidad sobre esta tierra convulsionada por las más diversas pasiones. Pese a los funestos agoreros que esperaban la destrucción total de Cataluña por sus mismos habitantes, éstos se van convenciendo de la inutilidad de sus rencillas y buscan la manera de estrecharse nuevamente en un abrazo común.

Pocos parecen ya los que se ven provocados por cualquier acción que no obedezca a los planes forjados por ellos en la intimidad, para el porvenir de sus aspiraciones. Así comienzan a desarmarse los ánimos. De esta forma pierden su virulencia los exaltados, y una vez en la calma y en la reflexión, podremos tratar libremente y con toda unanimidad, el tanto de obligaciones que cada cual tiene con respecto a sus semejantes.

Porque es necesario hablar del pasivo en esta liquidación de un pueblo que por imposiciones de la guerra, no puede permitirse una vida regalada, llena de ingresos inmerecidos. Es preciso hablar de deberes y no de derechos; de aquello

con que se ha contribuido al esfuerzo por encontrar la independencia del país y no de los ociosos coleccionados en espera de un cambio de posición y anhelando el fracaso de nuestros colaboradores.

Se impone para ello una depuración a fondo. Ninguno de los que hayan tenido responsabilidad en los sucesos, debe quedar impune; como tampoco debemos permitir que se eche tierra sobre los crímenes cometidos a sangre fría, pues sentaríamos con esto un mal precedente que pudiera ser el comienzo de una nueva etapa lamentable por todos conceptos.

Este pueblo tiene bien demostrado que rechaza cualquier clase de tiranías, y no va a hacerse cómplice ahora, con un cobarde silencio, de los que quieren seguir actuando en la sombra y que deben ser considerados como enemigos públicos de la tranquilidad ciudadana.

Fundamentamos nuestra seguridad en los cuerpos armados al servicio del legítimo Gobierno, donde se hallan representados los sectores antifascistas de mayor solvencia. Hemos, pues, de procurar prestarles ayuda en la labor de pacificación total, sin perder de vista que por su poca experiencia en los asuntos de la región, pudieran ser involuntariamente dirigidos por senderos donde no encontrarán la verdad a su paso.

Los militantes de las organizaciones más arraigadas en el cerebro del pueblo catalán, no podemos desentendernos de unas prácticas que aunque nos repugnen, hoy por hoy hemos de considerar necesarias, para que no se nos vuelva a minar el terreno, mientras nosotros noblemente nos hallamos preocupados en la obra rectora del país.

Veán los compañeros que desertaban de sus puestos de observación, cómo no es posible abandonar las obligaciones sin exponerse a graves consecuencias.

Hemos de colaborar, pues, en todos los sectores de la vida pública, con ese espíritu de solidaridad que nos ha caracterizado siempre, demostrando a los que aún no nos conocen, que ni los hombres de la Confederación, ni los anarquistas, son los descabellados individuos que por ahí se esfuerzan en pintar, ni estamos dispuestos a seguir sirviendo de blanco inocente a los tirros lenguaraces que nos sufían aquellos mismos timoratos ciudadanos que en los primeros días de la insurrección fascista, miraban nuestra bandera como a la enseña más pura de las libertades del pueblo.

Hemos de mantenerla gallardamente enhiesta para ejemplo de propios y extraños, y nadie que haya voluntariamente aceptado su protección y que al amparo de ella esté pasando con toda tranquilidad este período revolucionario puede permitirse la más ligera censura a los postulados que aceptó, sin que se le tenga por un renegado, más perjudicial aún que aquellos otros que se encuentran con el enemigo.

(Boletín de la C. N. T. y de la F. A. I., de Barcelona.)

AL ROJO VIVO.--Programa

Por VICENTE SEBASTIAN (4)

(CONTINUACION)

medidas que están en el ánimo de todos, para que permitan a un organismo único recibir todas las divisas que produzcan las exportaciones, la prestación de servicios y la riqueza general del país, y si todas las importaciones no se hacen por otro único organismo a base de las divisas facilitadas a éste por el primero y al cambio de la cotización oficial interior, la subida de precio, el encarecimiento de las subsistencias mucho más aún de lo que están, y el degollamiento de la producción, no habrá mano, por férrea que sea, que pueda evitarlo. Y no es solamente esto sino que dejamos la puerta abierta con esta carencia de programa, a la especulación más repugnante.

LA SEDICENTE HONRADEZ COMERCIAL

Yo recuerdo cuando estudiaba Economía Política, los casos curiosos que ofrecía el capítulo que trataba de las necesidades humanas, pero todos aquellos casos curiosos han sido eclipsados por el refinamiento especulativo de los comerciantes que conocedores de la necesidad y de la escasez de un artículo, lo adquieren en donde pueden a cuatro, por ejemplo, cuyo valor intrínseco del artículo es de dos, lo venden a doce, y aún tienen la desfachatez de decir, como yo lo he oído, que ellos son más "honrados" porque hay quien

vende el mismo artículo a diez y siete. Hay más; mientras los compañeros, a riesgo de sus vidas, defienden, para dejar libre la carretera general de Madrid, los comerciantes cargan tranquilamente sus camiones por los pueblos, y cuando ya no hay peligro por la carretera defendida a fuerza de sangre, pasan con sus mercancías a venderlas a exorbitantes precios en donde se tiene verdadera necesidad de ellas, realizando sin sacrificios ciertos, su saneado negocio.

Esto, compañeros, es desmoralizador, pero la culpa no es toda del individuo que tan falta de moral así procede, sino también de nosotros, que consentimos, por falta de programa, que con todas sus lacras aumentadas, continúe el comercio privado, haciendo impunemente cuanto le place.

El comercio no tiene entrañas. Dice una frase lapidaria que sintetiza esta actividad inhumana, muy en su punto en un régimen de libre competencia y por consiguiente, de libre explotación.

El comercio no crea riqueza, sino que la encarece y encarecida hoy las mercancías por razones de escasez, tolera aquí por egoísmo personal contribuye tan poderosamente a decuplicar esta escasez, es tanto, como calificar a la retaguardia de incapaz.

El comerciante debe de estar al servicio del pueblo y no éste, como ocurre, al servicio de aquél, porque si esta profesión que no

exige ir a la Universidad y para la que se consideran aptos todos los marrulleros ha de continuar haciendo de las suyas, las profesiones que regulen una preparación que no es dudosa, podrán con más derecho pedir también lo suyo.

Que nadie pueda vender el producto que posea, si no es al Organismo que se faculte para ello, que éste distribuya por la red de comercio la mercancía al precio oficial que previo estudio se fije, que los comerciantes, los necesarios, continúen en sus puestos como servidores del pueblo que por su trabajo de vender, de anotar las cantidades que reciben y de liquidar a este Organismo que les provee de mercancías, cobran un jornal como lo cobra el que trabaja al servicio de la Causa.

Programa, programa único, no me cansaré de repetir esta mágica palabra, cuando su contenido es justo, acertado, substantivo.

FACTOR DECISIVO DE LA VICTORIA

La guerra de lo que más necesita, porque la abnegación y el heroísmo están de nuestra parte, es del oro, de ese oro corrosivo de ese corrosivo metal que tantas apenencias insanas e inconfesables, despierta en los hombres moralmente inferiores. Seres prostituidos que llevan en sus entrañas el germen impio de la bestialidad humana, carente de la sensibilidad mínima para sentir los inefec-

bles goees espirituales producidos, por la paz fecunda y la tranquilidad de las conciencias libres.

Quien posea la última peseta poseerá uno de los factores más decisivos en la victoria, y la última peseta será nuestra porque de nuestra parte tenemos todos los elementos útiles, en cuanto depende del hombre y la Naturaleza, faltándonos únicamente, y esto espero se consiga, una orientación certera en lo económico, una conjugación combinada de esfuerzos que responda a esta orientación, y una dirección que sepa defender en su justa medida y valorar los esfuerzos que lleva consigo la guerra.

Yo no entiendo de cuestiones militares porque siempre me inspiró un horror furibundo la guerra; pero si he comprobado que hace unos meses el pueblo pedía con insistencia el mando único para acabar con la indisciplina en los frentes, con los napoleónetes de columna y con todos los males que la falta de unidad de acción nos ocasionaba. El mando único se impuso y el resultado ha sido sorprendente, magnífico.

Pues bien; aunque los fracasos económicos no llegan a sentirse más que por sus efectos, ya que por desgracia para la mayoría de la gente sus causas son invisibles, yo pido, con toda la fuerza que me da la convicción de cuanto llevo dicho, de lo que diré y mucho que por fuerza se quedará aún en el tintero, MANDO UNICO para la eco-

nomía en su integridad, es decir en producción, distribución, comercio, exportación e importación.

Sin una directriz substantiva y de amplitud nacional que permita una producción y adquisición de mercancías, con arreglo a la modalidad que se adapte en la nueva forma y fondo de la economía que inconscientemente se tiene y se vive en la retaguardia, las soluciones parciales de Federaciones de industrias, de campesinos y de productores en general, no harán si no centuplicar las reuniones de los Comités responsables, alargar y apasionar las discusiones, la ineficacia de todos estos esfuerzos flotará siempre, como sobre las aguas flota el corcho.

UNA POLITICA DE TRATADOS

No podemos tampoco, al tener nuestra divisa devaluada, desatender el problema exterior, ni muchísimo menos dejarlo en manos de los particulares, por ser éste parte integrante del programa económico que en la retaguardia se implanta. El MANDO UNICO en lo económico, ha de alcanzar toda su eficacia en las exportaciones e importaciones. Importar lo estrictamente necesario para exportar empero, todo cuanto nos sea posible. Ya sé, que este es el lema clásico de los nacionalismos económicos, pero con una política económica exterior habilidosamente llevada, podemos ir recuperan-

(Continuará) ARCHIVOS ESTATALES

PAGINA DE LA JUVENTUD REVOLUCIONARIA

EDITORIAL

El frente de la juventud revolucionaria, garantía de la Revolución proletaria

3.º Se desarrollará una intensa campaña abogando en todo momento porque en la dirección política y social de España se encuentren justamente representadas todas las tendencias antifascistas, en proporcionalidad a las fuerzas que representen, ya que así lograremos cohesionar más firmemente los anhelos de la clase trabajadora, al sentirse justamente representadas; debiendo, para que esta propaganda sea eficaz y uniforme, desaparecer la actuación exclusivista de secta o partido; ni en mítines, conferencias, prensa, etc., se podrán hacer apologías o panegíricos de una doctrina determinada en nombre de la Alianza de Jóvenes Antifascistas Revolucionarios, dedicando todos los actos a enaltecer la moral de los combatientes y asegurándoles que la juventud de la retaguardia llevará a término sus ansias emancipadoras, teniendo los organismos aliados amplia autonomía para poder exponer al pueblo sus ideas, tácticas y finalidades, guardándose en estas campañas todo el respeto y consideraciones para los organismos representados en este Frente, como asimismo para los organismos aliados en la lucha antifascista.

Toda la argumentación que pongamos en práctica para hacer comprender la justeza del contenido de este apartado, tanto en el objetivo a conseguir como en la norma que ha de emplearse para llevarlo a feliz término, la consideramos francamente innecesaria, pues por sí solo demuestra la humana encarnación del mismo. Gastar, pues, argumentos a este respecto, es caer en una repetición de conceptos, ya que se nos muestra con claridad meridiana el fin perseguido con poner en práctica lo fundamental que informa a este punto del dictamen del Frente de la Juventud Revolucionaria. ¿Glosar? No. Más bien repetir lo que hemos transcrito de las bases. Esto es lo que haremos, a no dudar, en el presente trabajo.

Sentamos como premisa que la dirección política y social de España ha de ser llevada a cabo por todos los sectores antifascistas en relación a las fuerzas que aglutinen cada uno de ellos. En buena lógica, nadie puede oponerse a ello, pues de producirse esta contradicción no tendría justificación posible y merecería, quien así procediera, la adversión y el anatema de todo antifascista sincero, ya que tal proceder significaría el síntoma inequívoco de querer imponer su criterio y táctica de fracción a las demás fuerzas que luchan contra el fascismo en esta hora excepcional para España. Teniendo todos los sectores antifascistas y revolucionarios sus correspondientes representaciones, la acción de los organismos superiores, por ley lógica, ha de cundir efectos eficientes, determinado a la confianza y a la colaboración de todas las fuerzas del trabajo. Negar la veracidad de esta afirmación, es vivir de espaldas a la realidad. Por otra parte, los combatientes del pueblo han de tener la plena satisfacción de que están justamente representados y que sus esfuerzos no serán malogrados desde las alturas.

Resalta sobre todos los párrafos transcritos los que se refieren a la forma de encauzar la propaganda con vistas a poner en práctica lo que se persigue en este punto del dictamen emitido por nuestro Pleno Nacional de Regionales.

"Ni en mítines, conferencias, prensa, etc., se podrán hacer apologías o panegíricos de una doctrina determinada en nombre de la Alianza de Jóvenes Antifascistas Revolucionarios."

Para fundamentar la unidad sobre bases de máxima garantía y de mutua comprensión, es indispensable una línea de conducta bien marcada, que no dé margen a polémicas, que determinarían el rompimiento de la Alianza. En nombre de la Alianza de Jóvenes Antifascistas Revolucionarios no puede hacerse determinada labor en beneficio de cualquier organismo integrante del Frente, pues la misión de éste es la de trabajar incansablemente por el bien común. No implica esto el someter a los organismos juveniles que integren el Frente de la Juventud Revolucionaria, con respecto a la libre exposición de sus ideas. El mismo dictamen nos muestra con harta claridad que su contenido en este orden no deja lugar a malas interpretaciones ni a dudas que pudieran dar margen a una duplicidad de interpretación:

"...teniendo los organismos aliados amplia autonomía para poder exponer al pueblo sus ideas, tácticas y finalidades..."

Como dejamos bien sentado en párrafos anteriores, los organismos que firmen el pacto del Frente de la Juventud Revolucionaria, no tendrán coartada la libre expresión de sus ideas y tácticas, antes bien, tendrán amplia independencia de actuación.

¿Puede alguien negar la nobleza que informa a este punto?

LA NUEVA LINEA...

Servir a dos disciplinas dispares al mismo tiempo, es algo difícil. Algo así como la cuadratura del círculo.

Algo imposible. Esto, claro está, si no se quiere traicionar a ninguna de las dos disciplinas.

Ahora bien; sometiendo a una de ellas el problema está solucionado. A simple vista nada más. Porque si la masa que manda obedecer a la disciplina sometida no se conforma con ello, el problema, en vez de estar solucionado se halla más candente.

Esto ocurre con la J. S. U. con relación a la conducta observada por su Ejecutiva Nacional, al enfrascarse ésta en la misión de imponer la nueva línea, directriz marcada por el Partido Comunista, al que pertenecen los miembros dirigentes de las Juventudes Socialistas Unificadas.

No obstante, los "camaradas" Carrillo, Cazorla, etc., aguantan con estoicismo insuperable las justas acusaciones de los que, con dignidad digna de resaltarse, no se avienen a la traición consumada y claman constantemente, en rotundas acusaciones, por el desplazamiento rápido de los que han consumado la traición.

Así. Sin vacilaciones.

Sin eufemismos. Sin subterfugos. ¡TRAICION!

Pero sigan los autómatas del partido de "masas", "campeón de la unidad" "dirigente indiscutible de la revolución" y "garantía de la victoria", impávidos ante las acusaciones y anatemas de jóvenes socialistas unificados, aislados hoy, pero que algún día serán en gran mayoría, hasta que la Organización Juvenil traicionada exclame: "¡Iros, que no os queremos!"

CIPRIANO D. GONZALEZ

Las fuerzas leales resisten y avanzan victoriosamente en todos los frentes. Sólo al enemigo y a sus valedores interesa desplazar al forjador de la victoria, vinculado hoy al actual ministro de la Guerra y presidente indiscutible del Consejo de Ministros.

¿Quién puede conocer a la perfección los recovecos de la traición internacional?

DEL MOMENTO ACTUAL

Dos tendencias juveniles

A lo largo del trayecto recorrido desde la hermosa gesta de Julio, se ha podido estudiar la línea directriz que animaba y anima a las distintas organizaciones que forman parte del llamado Frente Popular.

El gesto de los trabajadores organizados no fué comprendido y aun no se quiere comprender por aquellos organismos políticos que, merced a la buena fe y transigencia de los productores, no quedaron al margen de la vida actual de la sociedad en todas sus manifestaciones político-sociales y económicas, como su larga historia de bajezas y traiciones merecía.

La clase proletaria, esquilada y sojuzgada por los eternos cultivadores de la "política de partido", no se levantó para defender una República burguesa, que le explotaba y le masacraba, lo mismo que cualquier Monarquía asquerosa, sino para derrocar todo aquello que le impedía su emancipación y sometía a sus hijos desde su nacimiento a la más ignominiosa de las sumisiones.

Dos tendencias se perfilan en el horizonte del proletariado hispano. La marxista y la libertaria. Dos conceptos doctrinales dividían y dividen a las organizaciones sindicales. El centralismo, preconizado por el marxismo, de importación extranjera, y el federalismo, base esencial de la organización confederal y libertaria, de raíz raigambre hispana, desarrollada a lo largo de nuestra historia en movimientos de independencia regional, como las Germanías de Valencia, los Comuneros de Castilla, los Fueros de Euzkadi y Aragón, etcétera, sin mencionar el actual movimiento de independencia frente a la invasión de las legiones de Hitler y Mussolini, los grotescos personajes de la decadente Europa.

Movimiento éste, que actualmente vivimos, donde el pueblo manifiesta de una forma concreta su carácter meramente racial de independencia y libertad, frente a toda imposición de los llamados "salvadores del pueblo", siempre propensos a explotarlo en provecho propio.

Dos organizaciones juveniles siguen en su trayectoria estas dos tendencias descritas: Las Juventudes Libertarias y las Juventudes Socialistas Unificadas.

A lo largo de la Historia del Proletariado, español, las J. J. LL. han señalado siempre, con fuertes y recortadas aristas, punzantes por el dolor y los sufrimientos pasados, su finalidad netamente revolucionaria ajustada en un todo al espíritu libertario e independiente del pueblo español.

Desde su constitución como organismo juvenil revolucionario, a raíz de la proclamación de la República del 14 de Abril, sus actuaciones en toda España en pro de los movimientos huelguísticos de los trabajadores, movimientos revolucionarios de Enero y Diciembre del 33, movimiento de Octubre y en la sublevación de Julio viciada en principio, frente al fascismo internacional, se destacan con gran vigor sobre las actuaciones comparadas de otros sectores juveniles.

A raíz del movimiento de Octubre, las Juventudes Socialistas iniciaron su actuación revolucionaria junto a las Juventudes Libertarias de Asturias y otros puntos. Durante los primeros meses de este magno movimiento que estamos viviendo, las Juventudes Socialistas siguieron el mismo camino trazado por sus hermanos de Asturias. Mas a partir de la célebre Conferencia de Valencia, este espíritu revolucionario de independencia, desapareció dejando paso a la posición actual de pasividad en que actualmente se desenvuelven.

Cierto es que los jóvenes libertarios y los jóvenes socialistas unificados luchan unidos en los frentes de combate frente al fascismo. No así en la retaguardia, donde la Ejecutiva Nacional de la J. S. U. adherida en su mayor parte al Partido Comunista, ha impuesto una especie de dictadura sobre las organizaciones locales de las J. S. U., que hacen convertirse a todos los jóvenes socialistas en vulgares defensores de la burguesía superviviente.

La Conferencia de Valencia de

la J. S. U. fué algo que desalentó de una forma enorme el alma de las juventudes revolucionarias, que esperaban de este comicio una afirmación rotunda de apoyo a la Revolución que les acercara a la unión con las demás juventudes revolucionarias. La desilusión sufrida, no solamente nos alcanzó a nosotros, los jóvenes libertarios, sino a gran número de compañeros de la J. S. U., que públicamente han combatido la posición suicida de la Ejecutiva Nacional y de la Conferencia de Valencia.

Deseamos sinceramente que las J. S. U. desistan de su posición actual, de castración de las energías revolucionarias de las juventudes, y con afirmaciones rotundas y concretas de amar el triunfo de la Revolución proletaria, se acerquen a las J. J. LL. aunando esfuerzos, y cumpliendo con nuestro carácter peculiar de españoles y de revolucionarios, defendiendo

los intereses del proletariado y la independencia de nuestras regiones.

Un solo dilema se presenta a las juventudes revolucionarias:

O con la Revolución por el triunfo del proletariado, o en contra de la Revolución y del pueblo, por el triunfo de la burguesía explotadora.

He ahí el dilema, camaradas de la J. S. U. Las Juventudes Libertarias ya presentaron su consigna del Frente de la Juventud Revolucionaria. En ella se condensa el verdadero espíritu característico y peculiar de la juventud revolucionaria española.

Más amor al proletariado, y menos cantos de sirena a la burguesía.

Hay que demostrar que se es revolucionario con hechos, y no con palabras altisonantes y huecas que huelen a cosa reaccionaria.

J. VILLEGAS

Manifestaciones en Pamplona contra el Estado Mayor Alemán

Las últimas ofensivas en el frente vasco, dirigidas por oficiales alemanes, han sido una verdadera hecatombe de requetés; la resistencia heroica de los republicanos les ha causado un número de muertos considerable.

Cuando se supo en Pamplona a cambio de qué pérdidas los requetés habían avanzado algunos pasos, se ha producido una violenta manifestación en las calles de la ciudad.

Los protestatarios se las emprendieron furiosamente contra los Estados Mayores extranjeros y con menos violencia contra el ex general Franco.

La ineptia del "generalísimo" Franco ha hecho que éste solicitara la colaboración de los Estados fascistas, para disimularla.

Incluso entre los "nacionalistas" se lanzan acusaciones contra los citados Estados Mayores, de haber sacrificado tan a la ligera los hijos del país.

Mussolini continúa con sus estupideces

Hace poco tiempo que la prensa italiana publicaba noticias deprimentes contra la Generalidad de Cataluña, porque ésta requisaba la seda y los tejidos para lanzarlos al mercado y efectuar los pagos necesarios. El inclito poseedor de la espada del Islam, hace hoy lo mismo que ayer condenaban, "por orden", sus "monitores".

Lo mismo, pero con una diferencia que conviene señalar. Lo que ha hecho la Generalidad de Cataluña ya encaminado a defender todas las libertades conquistadas y a conquistar otras nuevas. Lo hecho por el dictador italiano no tiene más objeto que afirmar y robustecer la omnipotencia de su histrión repugnante y del despotismo más odioso que conocen los siglos.

EXTRACTO DE MALTA DOCTOR GREUS. Alimento vegetal reconstituyente. Farm. P. Sta. Catalina, 4

Doctor Eusebio Navas

Biología y Dietética

Nuevos tratamientos "individuales" en todas las enfermedades

Metalurgia, 14

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

Rialto

MAÑANA LUNES 17 DE MAYO DE 1937

Grandioso acontecimiento cinematográfico

CLARK GABLE, JEAN HARLOW y MYRNA LOY, en

Entre esposa y secretaria

DIALOGADA EN ESPAÑOL

Amaba a su esposa con fiebre de enamorado... Quería a su secretaria con el cálido cariño de un compañero... Sin embargo, hubo un momento en que vaciló...

Teatro Alkazar

COMPANIA DE COMEDIA — RESPONSABLE: MANOLITA RUIZ

Todos los días a las 6'15 tarde y 10 noche

LA CASA DE LOS PINGOS

de Paso y Estremera FORMIDABLE EXITO COMICO

Sellográfica Levantina Plácido Peñalver

Manufactura de sellos de caucho. Rótulos de esmalte. Imprentillas. Fechadores. Numeradores. Distintivos. Esmaltados. Placas grabadas químicamente. Precintos metálicos y tenazas de cierre y plomo. Marcas caladas. Almohadillas.

CALLE EN LLOP, 1 (frente San Vicente y Emilio Castelar)

La vida en el campo

DIVULGACIONES AGRICOLAS

La negrilla del olivo

CARACTERES DE LA ENFERMEDAD

Esta enfermedad se conoce fácilmente, porque el árbol queda recubierto de una capa delgada de color negro, que ensucia las dos partes o caras de las hojas, los injertos, el fruto, el ramaje joven, y cuando la invasión es fuerte, incluso se encuentra en todas las ramas y tallo.

Las partes más fácilmente atacadas son generalmente las más bajas, por esto la enfermedad suele ser mayor en las ramas inferiores del árbol.

Este negro que recubre el árbol, es un hongo llamado científicamente "Capnodium elacophilum" y también "Antanaria elacophila".

Este hongo no vive dentro de los tejidos de la planta, esto es, sus raíces no penetran dentro de las hojas, como hace, por ejemplo, el "Mildeu" en la viña, sino que está en la superficie de los órganos, viviendo de una sustancia que los ensucia.

POR QUE Y DE QUE VIENE LA NEGRILLA

En un árbol sano, la negrilla no tiene vida; su aparición es siempre el principio de un estado general anormal de la planta.

Es frecuente esta enfermedad en árboles de terreno muy seco o dejados poco esclarecidos cuando la poda, en árboles de plantaciones demasiado juntas, cosa muy corriente en tierras de Aragón; en árboles plantados en sitios demasiado húmedos y de poca aireación, al margen de caminos y carreteras o abonados con exceso de materias nitrogenadas; en una palabra; es una enfermedad que ataca árboles de vegetación deficiente, en los cuales sean fáciles las alteraciones de los fenómenos de transpiración.

Todas las causas que directa o indirectamente puedan modificar patológicamente los fenómenos de transpiración, favorecen la aparición de la enfermedad. Por esta razón, la negrilla suele presentarse en árboles afectados de podredura en las raíces; se presenta también en árboles plantados en sitios sujetos a rápidas variaciones de temperaturas, donde, por ejemplo, después de noches frías, acostumbre a seguir días calurosos y luminosos.

Puesto el árbol en estas condiciones, es decir, sometido a diversas causas debilitantes, puede "sudar" a través de sus hojas un líquido dulce constituido en gran parte por un azúcar llamado "manita".

Es encima de ese líquido dulce donde vive la negrilla, y de ese jugo solamente se alimenta; sin el jugo dulce no puede desarrollarse, pues no puede penetrar dentro de los tejidos de la planta.

Se debe añadir que la apari-

ción directa de la negrilla, es bien rara. En general, tan pronto el árbol está en condiciones de debilidad, se desarrolla un insecto, el cual viene a agrandar la enfermedad y aumenta la cantidad de jugo dulce, haciendo más grave y más intenso el ataque de este hongo.

Por esta razón, normalmente los árboles enfermos de negrilla, presentan en los hojas y en el ramaje joven unos gusanos especiales en forma de concha. Este gusano, llamado vulgarmente concha o paparra, es el "Leocanium oleae".

En conclusión, la negrilla se encuentra solamente en árboles sucios de este jugo dulce; este jugo puede proceder directamente de la planta, sin la intervención de ningún insecto, caso poco frecuente, o su aparición puede ser determinada por la actividad de su insecto.

EL INSECTO QUE ACOMPAÑA LA NEGRILLA

Como ya dijimos en nuestro escrito anterior, el insecto que acompaña generalmente a la negrilla es la "paparra" o "concha", denominadas científicamente "lecanium oleae".

Este insecto ataca, con preferencia, árboles débiles, situados en condiciones propicias para el desarrollo del jugo dulce que dijimos produce el olivo.

La hembra de este insecto tiene, cuando es adulta, el tamaño y aspecto de medio grano de pimentón y un color marrón o de chocolate. Tiene dos generaciones por año; la primera, en los meses de Abril a Junio, y la segunda, de Agosto a Noviembre.

Cada una de estas hembras pone de 500 a 1.500 huevos.

Estos huevos son muy pequeños, de un color rosado tuerbe, y pueden verse deshaciendo con cuidado una de esas conchas, en los meses de Mayo a Junio.

Una vez muerta la madre, no cae, ya que queda cogida en las ramas del olivo en forma de escudo, protegiendo a su descendencia.

Los huevos se avivan a los diez o veinte días, saliendo unos gusanos de color rosado. Llegados a cierto grado de desarrollo, los gusanillos salen de debajo de la concha protectora, saliendo por debajo de los lados y se fijan con preferencia en el nervio principal de la cara inferior de las hojas, de donde aspiran los jugos de la planta para alimentarse.

Una vez desarrollados estos gusanos y llegados a la edad adulta, se marchan a las ramas del árbol y se cubren de una especie de coraza, y ponen otra vez huevos para dar lugar a la segunda generación, que es la que pasa el invierno.

El "lecanium", como todos los insectos de esta familia, tiene la característica de producir excrementos azucarados, o sea, que

Comunidad de Trabajadores Libres de Alginet U. G. T. - C. N. T. CONSEJO DE ADMINISTRACION

Carta abierta a los trabajadores de Alginet y en particular a los compañeros de la Cooperativa Campesina de esta localidad.

Compañeros de la Cooperativa: Salud.

Es tan extraño vuestro proceder, tan incomprensible vuestra actitud y sobre todo tan diferente a la conducta que observa esta Comunidad con respecto a vosotros, que a no ser que la atribuyamos a los infiltrados, a los emboscados, merecería esa vuestra organización un calificativo demasiado duro, en las actuales circunstancias.

De todas formas, es muy negligoso el camino que sigue esa Cooperativa, lo inicie quien lo inicie. ¿No os habéis enterado, compañeros, de la corriente de unión y ayuda mutua, que se respira en toda la España trabajadora? ¡Fijaos bien, ¡trabajador! Pues habéis de tener en cuenta que la España que está forjándose hoy, a cañonazos en la vanguardia y a golpes de martillo en la retaguardia, es una España pura y exclusivamente trabajadora, que no tendrá nada que ver con la España enclenque, cadauca, que entró en su periodo agónico el 18 de Julio y a cuyos últimos estertores asistimos y que tiene la tumba abierta en la trinchera de todos los frentes de lucha.

Procurad no olvidar demasiado las sensatas palabras vertidas por compañeros de ambas centrales sindicales en el histórico acto celebrado en Valencia con ocasión del Primero de Mayo último. Y sobre todo, compañeros, haced un pequeño parangón entre vuestra actitud y la nuestra.

No creemos que deseáis que hagamos historia de una y otra, pues no saldríais muy favorecidos, pero que, sin embargo, para muestra con un botón basta. Y si os recordamos, que en ocasión en que sólo teníamos por nuestra parte más que motivos de resentimiento, por la famosa maniobra de la venta del cacahuet, la que nos ocasionó muchas pérdidas. Pues bien; sin gularnos otro fin que el de ayudarnos mutuamente, se presentó la época de abonar la siembra del trigo y aquellos a quienes vosotros no quisisteis vender el cacahuet a un precio más elevado del que se lo vendisteis a otros, prefiriendo perder dinero con tal de no tener tratos con ellos, como si se tratara de seres malditos, vino, repetimos, el momento de abonar el trigo y necesitado todo el abono de que disponíamos, os prestamos 300 sacos, sin tener en cuenta el sacrificio que representaba para quien había tenido que pedir el dinero prestado para la adquisición de dicho abono.

A continuación se presentó la siembra de las alubias. La simen-

favorecen la aparición de la negrilla.

(Vulgarizaciones del Departamento de Agricultura de Aragón.)

(CONCLUIRA.)

te no se encontraba por parte alguna y la que se encontraba era a un precio exorbitante. Pues bien; teniendo esta Comunidad la simiente de alubias que necesitaba para la tierra que tenía preparada, prefirió quedarse sin parte de ella y cederos mil kilogramos al precio de dos pesetas el kilogramo que luego nos costó comprar a razón de cinco pesetas kilogramo.

Pues bien; en recompensa de todo ello y mucho más que por modestia callamos, tomáis el acuerdo de vender el arroz que se necesita para el consumo del pueblo al Sindicato Arrocerero, organismo en el que se albergan los parásitos de la vieja Sociedad, que se encuentran al acecho del incauto productor para ver de qué forma lo esquilmará, ya que su finalidad es vivir del trabajo ajeno.

En resumen: que por una parte perjudicáis al productor, obligán-

dole a vender a un precio inferior al que pagamos nosotros, puesto que no nos guía afán de lucro y si la idea de intercambiarlo por aquellos productos de que no se cuenta en la población.

Que tomen nota los verdaderos trabajadores, para que puedan darse cuenta de quién es el que perjudica a los productores y ver de parte de quién está la razón.

Nada más por hoy, compañeros de la Cooperativa. Mucho cuidado con los infiltrados en las organizaciones, que lo hacen siempre con la mal sana intención de ocultar sus rapaces apetitos y desprestigiarlas, por ser sus mortales enemigos.

Alginet a 4 de Mayo de 1937.— Por el Consejo de Administración de la Comunidad de Trabajadores Libres de Alginet: El presidente, Francisco Signes. — El secretario, Jesús Guillén.

Disquisiciones sencillas sobre el campo

Una política agraria sin partidismos

Por Juan GALLEGO CRESPO

El problema del campo es uno de los más difíciles de resolver. Es difícil y es sencillo, si la política del agro es una política para todos y no para un partido. Ahí está el quid de la cuestión. El campo ha sido siempre la cenicenta del Poder público. Sobre él se levantó un caciquismo indecente, que daba los votos a unos señores que sólo se vieron en épocas de elecciones—algunos ni eso—, dejando a los caciques las tareas de explotar a los labriegos, de dirigir la política al abrigo de la guardia civil, su instrumento "convinciente".

Todos los Gobiernos siguieron esta ruta. Para que los campesinos fueran verdaderos esclavos, el cura cumplía la misión de atomizarlos con las penas del infierno, y en donde había una escuela, el maestro procuraba enseñar bien, inculcar mejor dicho, la doctrina cristiana para que su letra la tuvieran siempre presente. Su letra digo, porque si los niños hubieran tenido maestros capaces de pensar con independencia, no hubiesen sido máquinas preparadas por el Estado y la Iglesia para el cumplimiento de una función mecánica, habrían enseñado el arte de discernir, y entonces en la misma doctrina cristiana hubieran sacado la materia prima para su rebelión contra su esclavitud.

La mayoría de los curas rurales y casi todos los maestros, vivían la misma vida miserable que los campesinos. El drama de los pueblos era su propio drama. El alto clero tenía en los curas rurales sus mejores valedores, y los príncipes de la Iglesia eran los que se aprovechaban de los beneficios. El maestro de escuela rural era también el peor pagado. De ahí salió el anatema: "Tienes más hambre que un maestro de escuela."

Es horrible. Quien tenía la misión de enseñar y educar a las generaciones nuevas, sometido al tormento del hambre. Así pudo retratar, con frase gráfica, el filósofo a los Estados tiranos al decir: "En cada pueblo hay una luz encendida, el maestro de escuela; y una boca que sopla, el cura." El cura y el maestro de escuela, se complementaban. El Estado y la Iglesia compenetrados, realizaban la función que sumía a los pueblos en la ignorancia, único medio para poder tenerlos sometidos a esclavitud.

La decoración debe variar totalmente. Pero no debe perderse de vista que, por efecto de tantos años, los campesinos son quizá los trabajadores más desconfiados. ¡Fueron tantos los engaños de los que fueron víctimas! ¡Sufrieron tanto, que aún desconfían de los que les llevan alientos, palabras cariñosas!

Sobre la resolución de los problemas del agro hay muchos pareceres, muchas ideas en circulación. Pero éstos no serán resueltos si todos y cada uno de estos pareceres, si todas y cada una de estas ideas, se disputan la tarea de resolverlos. Por este camino se va a la guerra, a la cizaña, a la intranquilidad. Soy del parecer de que todos los pareceres y todas las ideas pueden reasumirse en un solo deseo: hacer del campo la base firme de una España libre y feliz.

Reasumido el problema así, digo que éste tiene que ser enfocado con una política agraria que desarme los odios, lleve a todos la tranquilidad, dando de lado a los partidismos, desoyendo las voces interesadas de cuantos defienden sus intereses escudados en un carnet político o sindical. La preocupación única de una verdadera política agraria, debe ser buscar el punto de coincidencia de todas las ideas y bordar sobre la realidad viva. Desechar todo lo que por hoy pueda ser utópico, pero no pararse ante ninguna conveniencia perturbadora.

Otras de las cosas a poner en práctica, es hacer agradable las faenas del campo y la estancia en los pueblos. De este modo, pronto las ciudades se descongestionarían, por una inmigración a los pueblos, donde hallarían el remanso de la tranquilidad, seguros de que allí tienen trabajo agradable, vida sana, distracciones. El arte encontraría motivos nuevos para un arte nuevo, y nuestros artistas y poetas recogerían en todas partes los aplausos de la mente y el corazón.

Para esto tiene que hacerse desaparecer el salario, fomentar las colectividades, las cooperativas de producción, consumo e intercambio, las comunas, hacer los ensayos de todo, para que la realidad del mejor sistema sea quien diga la última palabra. Claro está que procurando que la economía no sufra, imponiendo un trabajo intensivo, no tolerando el señoritismo ni la mala administración, tan peligrosos en esta hora en que no debe haber horas para el trabajo, por necesidades de la guerra y de la revolución en marcha. Una política agraria sin partidismos, recta, inflexible, inteligente, sería la iniciación de la paz y de la tranquilidad de todos su consecuencia.



COMENTARIOS A LA LUCHA

EL PRINCIPIO DEL FIN

Es incontestable. La guerra no llegará a cumplir un año de edad. El ataque desesperado de los facciosos en Euzkadi no es más que un movimiento de su agonía. Atacan en Bilbao, pero se defienden a duras penas en los demás frentes. Contra italianos, alemanes y españoles renegados avanza victorioso el Ejército de la Independencia. Si Bilbao cae en poder de Franco, la guerra durará mucho tiempo más. Si, por el contrario, resiste, nuestra victoria está por descontada.

Los países intervencionistas ya no pueden más. Les está resultando demasiado cara esta guerra. En vidas y en oro. Alemania, o mejor dicho, su economía, ya no pueden más. Schacht, el inteligente ministro de Economía del Reich, ha anunciado a Hitler la bancarrota. El último empréstito no ha sido tan halagüeño como esperaban los dirigentes nazis. El pueblo alemán ha comprendido para qué se le pide el dinero, y no da un céntimo, aunque ello le cueste la vida. Hay muchas familias alemanas enlutadas por la guerra "civil" en España. Hay demasiados padres que claman en contra del "führer", y todo ello va a cristalizar en una sorda oleada de protesta.

Mussolini ya está agotando la paciencia del pueblo italiano. Primero las campañas en Abisinia, y ahora en España. El "duce" envía a España gentes y más gentes sin tener en cuenta para nada la voluntad de éstas. Y ello tiene un límite. Un límite que está próximo a rebasarse.

Las fundiciones de Italia y Alemania necesitan hierro, metales, algo con que construir cañones, aviones y tanques para las tropas facciosas. Ya tienen el Rif, Peñarroya, Riotinto, pero les hace falta Bilbao, con sus enormes altos hornos, con sus minas abundantes, con su situación ventajosa. Por eso atacan encarnizadamente.

Con gran alegría para nosotros, parece que el terreno internacional haya tomado otro cariz. Inglaterra, insospechadamente se ha colocado en una situación que la dignifica por el momento, puesto que no se puede precisar la verdadera finalidad de su cambio de conducta. Francia protege a nuestros hermanos de Bilbao, y los acoge en sus ciudades con amorosa solicitud.

Italia expulsa bien lejos de sus fronteras a los corresponsales de periódicos ingleses que se han permitido hablar claro por espacio de un momento. Al mismo tiempo retira los suyos de Londres y da orden de que no haya ni un solo italiano en las fiestas de la coronación. ¿Por qué?...

Por fin llegó lo que anhelábamos. Parece que la estatua de la Libertad alumbrase la razón humana desde su pedestal americano. Ya existe comprensión. Ya tienen las dos potencias aliadas un sentido estricto de las leyes del Derecho internacional. Celebremoslo por ahora y deseemos que no se vuelvan las cartas boca abajo de nuevo.

El descalabro será grande. Los facciosos no tomarán nunca Bilbao, y por lo tanto, serán vencidos. Pero antes arrasarán España como destruyeron a Guernica. Un técnico alemán, cuyo nombre no recordamos, calificó la destrucción de la ciudad vasca como una especie de experimento. Como un preludio de lo venidero. Los hombres sin entrañas, los "nacionalistas" de la Torre de Babel facciosos, bombardearán las ciudades abiertas de nuestra retaguardia y harán morir a miles de seres inocentes.

Antes de que ello se produzca, nuestro Gobierno ha de tomar medidas energéticas. Antes de ser muertos, tenemos que matar. Si los facciosos continúan en su infame conducta, nuestros aviones han de dar una réplica adecuada. Ciertamente es que nuestra España quedará destruida por completo. Ciertamente es que habremos violado las leyes de humanidad que con tanto empeño defendemos. Pero la ley de la vida nos lo permite. Antes de ser nosotros los muertos, antes de ver los miembros de nuestros hijos esparcidos por el suelo, que sean ellos y los suyos los que mueran.

¿Humanidad?... ¿Por qué hemos de tenerla? Contra bestias, los procedimientos humanos no rezan. Se ha de luchar arteramente, con frialdad, matando por no morir.

Inglaterra, Francia, Rusia, el mundo. Todos están con nosotros. Por fin, las dos primeras se han decidido a alentarnos con la fuerza imponderable de sus millones de habitantes y de sus armadas poderosísimas. ¿Por qué hemos de ser endebles en aras de una humanidad que no nos ha de conducir a ningún camino?... Es cruel el hablar así, pero estamos en guerra, y en una guerra a muerte, sin cuartel. En una lucha sangrienta que terminará cuando uno de los dos bandos ya no pueda resistir.

¿Qué dirán a esto los padres que han visto destruidos a sus hijos?... ¿Qué opinarán los hijos deshechos por el llanto y los esposos anegados en lágrimas?... Lo ratificarán. Pedirán igualdad de procedimientos y arrinconamiento de la piedad. Piedad y guerra son dos palabras que desentonan. El sentido que más humanos nos hace, el que nos distingue de las bestias, ha de desaparecer en el acto. ¿Qué nos importa lo que ha de decir el mundo?... ¿No vale más la vida nuestra y la de los nuestros?...

El monstruo fascista ha sido herido de muerte. Franco ha protestado de la intromisión de barcos franceses e ingleses en la evacuación de Bilbao. No se le ha hecho caso. Y como consecuencia de ello, en aguas de Almería un torpedo faccioso agujerea el casco del destructor británico "Hunter". La protesta la han hecho efectiva con ello los países fascistas de Italia y Alemania.

Veremos la contestación inglesa. Antes, nos la hubiéramos podido presumir. Tal como están las cosas ahora, no nos atrevemos a establecer un aserto. ¿Torpes métodos los fascistas?... Este su último ataque a un vapor inglés les ha de acarrear graves consecuencias. Alemania quiere desencadenar la guerra a toda costa. Es posible que la tenga. Pero también es seguro, que como consecuencia de ella, el mapa europeo sufrirá una honda transformación de consecuencias mortales para el fascio internacional.

Franco quería ametrallar a la población bilbaína, como ametralló a la de Málaga. Inglaterra no le ha dejado. Ha frustrado el proyecto de Franco de impedir la salida de sus habitantes. Quería terminar con el espectáculo de Irún, San Sebastián, Toledo... Las calles vacías, las casas silenciosas. Sólo unos cuantos desgraciados en la tristeza de la ciudad envilecida por pisadas de bestias.

¡No tendrán a Bilbao! Con ello la guerra termina. Alemania exige más material. Un centro de producción situado en la Península que evite el costoso transporte aéreo de tanques desmontados y de cañones a pedazos. Por ahora no lo tienen... ni tampoco lo tendrán. La capital vasca es el centro que necesitan. ¡Desde allí es tan fácil fabricar y expedir el material que necesitan!...

Fracasa la intervención extranjera en España. Poco tiempo tardarán en convencerse por última vez, de la indomable independencia de este pueblo de bravos. Alemanes, italianos, moros, portugueses e irlandeses forman este "heroico" ejército "nacionalista", que pasará a la Historia como único ejemplo de barbarie y de antihumanismo.

Esperemos los acontecimientos con la esperanza puesta en nuestro triunfo.

LAUREANO CERDA

¡ALTO EL FUEGO!

¡Con qué dolor el proletariado consciente y revolucionario ha recibido— a través de la prensa y radio— las noticias confusas de los tristes y nunca bastantes llorados sucesos de Barcelona!

Con el alma llena de incertidumbre, todos nos preguntábamos

en aquellas horas amargas que es lo que pasaba, y nadie podía contestar a este interrogante, pero si comprendíamos que algo grave, muy grave, debía ocurrir, que lo que estaba ocurriendo o pudiera pasar con facilidad pudiera romperse y desaparecer como por en-

canto, lo que a punto estaba de conseguirse y tantos años y esfuerzos costaba al proletariado, la UNIDAD DEL MISMO.

Comprendamos ya de una vez y para siempre nuestra misión de productores manuales e intelectuales y de distintas organizaciones. Cesen ya para siempre y para bien de la humanidad las luchas entre hermanos de trabajo, hoy injustificadas, y mañana, después del triunfo, más injustificables todavía.

Sólo a nuestro enemigo común puede interesar estas cosas y si nosotros, que sabemos dónde está el mal, debemos arrollarle, dándonos un fraternal abrazo, pero fuertemente ligados y dentro de éste aplastar a la vívora que se interpone entre las dos grandes centrales sindicales, para evitar que sea una realidad la fraternidad y hermandad de los hombres.

Si todos sabemos dónde radica el mal, ¿por qué siendo los más y los mejores no le aplastamos la cabeza para que nunca más vuelva a turbar nuestra paz?

¿Qué nos importa el pasado?, dijo la Montseny, y con razón dijo Baráibar que "había que ganar la guerra, ¡ah!, pero también la revolución".

¿Es que vamos a estar continuamente tropezando con la misma piedra?

Octubre de 1934 nos dió una lección y hay quien se obstina en llevar una venda en los ojos. Aprovechemos lo que Octubre nos enseñó, que aún es tiempo.

En Julio de 1936 supo el pueblo, sin consignas partidistas, dar un ejemplo a los pueblos, respondiendo a la provocación fascista como se merecía, y esto que hizo en Octubre del 34, y en Julio del 36, deberíamos tenerlo grabado en lo más hondo del pecho para no olvidarlo jamás.

¿O es que nos vamos a dejar llevar como una cáscara de nuez en medio del océano, por esa fuerza oculta que nunca se le ve la cara y que todos sabemos quién es, pero que siempre está dispuesta a impedir por todos los medios la unidad del proletariado?

Acordémonos de los esfuerzos que realizaron en pasadas épocas los grandes teóricos del socialismo, desde Marx y Bakounin, Anselmo Lorenzo, Pablo Iglesias hasta Salvador Seguí y Largo Caballero, y veremos que lo que antes fué un sueño, hoy puede ser una realidad.

Nada nos separa, saltemos por encima de quien se oponga a que los trabajadores se pongan de acuerdo y la victoria de la guerra y de la revolución será un hecho.

Hoy no existe la burguesía, a la cual teníamos que presentarle nuestros problemas; nuestros problemas nos los tenemos que resolver nosotros mismos y de común acuerdo, pues otra cosa sería despedazarnos entre sí y no puede haber más que una organización proletaria, para que sólo haya una sola economía, no nos hagamos la competencia y nos destrocemos a nosotros mismos y a la nueva economía que nace.

Cese ya el fuego que nos tiene separados y por encima de los facciosos, que equivocadamente luchan en los frentes, y por encima de los emboscados en la retaguardia, demosnos un abrazo, borremos lo pasado, hagamos la verdadera unión del trabajo y lo habremos hecho todo.

Sólo tenemos los trabajadores un camino a seguir si queremos ver resplandecer el sol de la fraternidad: exigir en breve plazo la unidad político-económico-social de todos los productores.

Unión, Hermanos Proletarios; éste fué el grito de Asturias y éste debe ser en esta hora.

S. RUIZ

De la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria

¡Robles de Guernica! símbolo de la Libertad!

Los pájaros agoreros de la reacción han truncado nuestra tradición, en el corazón mismo de la Raza.

¡Guernica! Relicario que guardastes todos los misterios de tus gloriosos patrimonios éuskaros, has caído acribillada por los pájaros agoreros de la reacción. Sobre tus cimientos históricos yace la Libertad de tu suelo patrio, que esa no han podido arrebatártela. No han podido llevársela, porque ella está incrustada en tu suelo

¡Salud, Vasconia, salud! En las horas de tus triunfos, como en las horas de tu amargura, tus hijos nativos te recuerdan y luchan por la liberación de su suelo patrio.

¡Robles de Guernica, símbolo de Libertad!

DEL MOMENTO

¡DEMOS FIN A LA FARSA!

I

Cerca de diez meses lleva el noble pueblo español batallando sin cesar por su independencia y libertad, contra las huestes del fascismo estúpido y sanginario; diez meses de guerra a muerte, no ya contra los "nacionalistas peras" de nuestro país, sino contra las fuerzas regulares de Hitler y Mussolini...

II

Mientras en las altas esferas de la política internacional se celebran conferencias, reuniones y otras zarandajas por el estilo, las fuerzas invasoras de nuestro suelo, a ciencia y paciencia de la Sociedad de Naciones, y tantos otros organismos más, tan abundantes como hipócritas e inútiles, continúan recibiendo toda suerte de refuerzos de hombres y materiales con los que, día tras día, arrasan ciudades, pueblos y aldeas, carentes en absoluto de objetivo militar...

III

Y es por esto que, ante tanta monstruosidad llevada a cabo en nuestro país por los asesinos a sueldo del fascio cruel y liberticida, debemos adoptar medidas conscientes y enérgicas para evitar que resulte estéril el sacrificio de lo mejor de nuestras juventudes inmoladas en los campos de batalla...

IV

Tras la gran matanza de carne humana del 14-18, propicia por el capitalismo internacional, porque así convenía a sus intereses, sin reparar para nada en el gran crimen de lesa humanidad que tal hecho representaba, se confeccionaron infinidad de Tratados que tuvieron su culminar en la flamante Sociedad de Naciones. Todo ello,

mismo, y ese suelo lo conservas tú defendiéndolo como buen Jekulde, para vengar en su día la traición de esa bárbara invasión extranjera.

No tuvieron el valor suficiente los carlistas, en todas sus intenciones, de apoderarse de ella y hubieron de recurrir al invasor mercenario, que no pudo en otras ocasiones cobijarse bajo las frondas de tu suelo y ampararse en la sombra de tu árbol.

Los robles que dieron sombra y cubrieron el cuerpo simbólico, hoy lloran como los sauces que en las orillas del río plañen también con dolor y con rabia; en espera del día de la venganza.

¡Robles de Guernica, que fuisteis símbolo de la Libertad!

En vuestro seno se concertaron las empresas más audaces que los siglos conocieron, y vuestro ejemplo tiene ramificaciones de uno al otro confín.

Los bravos y rudos vascos te lloran también en sus lugares lejanos, en puertos desconocidos tal vez, o en la inmensidad de los mares.

Los símbolos y atributos de la raza se conservan y ondean a los vientos de la esperanza, de ese revivir histórico de tu espíritu nacional.

Todos los vascos te guardamos el recuerdo fiel de tus verdaderas tradiciones democráticas, ya que en ellas pusiste anhelos y coraje, ante las invasiones y guerras que quisieron arrancar el origen de tu libertad.

Las democracias coplaron de ti, de Euzkadi, de su régimen administrativo, de su fuero leal y de su independencia conquistada en sus luchas de sucesión.

Por eso hoy te dedicamos este recuerdo los que siempre fuimos fieles defensores de aquel origen de tradición, porque en él iban condensados todos los deseos y anhelos de tus hijos. No de tus hijos los de Iñigo de Loyola, no, sino de aquellos que quisieron conservar la pureza milenaria de la tradición siempre libre y digna de la Euzkadi.

¡Salud, Vasconia, salud! En las horas de tus triunfos, como en las horas de tu amargura, tus hijos nativos te recuerdan y luchan por la liberación de su suelo patrio.

¡Robles de Guernica, símbolo de Libertad!

ACHA

según los sapientísimos y sesudos varones de la diplomacia mundial, para evitar que en lo sucesivo pudieran tener repetición tan formidables hecatombes.

Pues bien; ya hemos visto, al cabo de tanto tiempo, para qué han servido tantas cosas: Los Tratados, para exhibirlos, jactándose de ello, como "papeles mojados", las grandes potencias imperialistas, cuando así lo han tenido a bien. En cuanto a la Sociedad de Naciones, triste es decirlo, sólo ha servido para que en su seno se hayan dado los lamentables espectáculos, vergüenza de toda una civilización, de tolerar que hoy, como ayer, los más fuertes atropellen a los más débiles; díganlo si no, ayer Abisinia; España, hoy. Mañana...

V

Hablemos claro de una vez. Si los organismos creados para evitar que en el área internacional la fuerza sea impuesta a la razón, no pueden, no saben o no quieren responder, pese a sus Estatutos, al fin para el que fueron creados; si tales organismos no ponen coto, como sea, a los desmanes de los eternos violadores del Derecho Internacional, lo haremos los Pueblos, los auténticos pueblos; es decir, los trabajadores del mundo entero, verdadero exponente de la cultura bien entendida, del progreso; los verdaderos amantes de la paz universal...

VI

Y pues que no hay otra solución, vayamos a poner esta en práctica: Unámonos todos los parias del mundo bajo una misma consigna: ¡Romper las cadenas! ¡Basta ya de sufrir, trabajadores del mundo entero! ¡Acabemos de una vez con todos los tiranos que se opongan a nuestra libertad!...

Mientras el pueblo español se bate heroicamente con los escasos medios de que dispone, sus enemigos acumulan sin cesar reservas de material de todo género, con Control y sin Control. En tanto las Potencias "deliberan", crean Comités, etc., etc., como cuando Abisinia. Se pretende, o al menos lo parece, que a medida que se prolongue la guerra se extienda por completo el pueblo español; para luego aceptar como cosa natural el "hecho consumado"... Y esto es lo que ante todo y entre todos debemos evitar. ¡Acabemos con la farsa!...

Bien está que nuestros camaradas de todas partes, constituyan Comités de ayuda al pueblo español; así como que se hagan recolectas y se celebren otros actos de solidaridad; pero más eficaz que todo eso, si en verdad quieren ayudarnos, de la misma forma que los Estados crearon la desacreditada Sociedad de Naciones, nosotros creamos las Internacionales Obreras... Demostremos que éstas sirven para algo práctico...

VII

Camaradas de la España libre: En los frentes nuestros hermanos luchan y mueren todos unidos... Unámonos todos también en la retaguardia; sólo así, seremos dignos de ellos y de nosotros mismos. Si así lo hacemos, economizaremos vidas hermanas y posibilitaremos el final de la guerra, con nuestra victoria definitiva; comenzando entonces a vivir, en verdad, la soñada Revolución social. Además de obtener, con nuestra completa unión, el derecho a exigir a nuestros hermanos de todos los países la solidaridad revolucionaria con la cual daremos al traste con todas las tiranías...

VIII

He aquí la fórmula: O la Sociedad de Naciones termina o pone fin al crimen que se está perpetrando con el pueblo español, o se declara la huelga general revolucionaria en el mundo entero, por solidaridad con el mismo...

¡Esto podrá más en pro de nuestra causa que todas las Sociedades de Naciones habidas y por haber!...

MODESTO IBÁÑEZ

Valencia y Mayo de 1937.

La Unidad Sindical es la más firme garantía de victoria. Quien la obstaculice, es un enemigo del proletariado.

Información Nacional

Las tropas leales, mantienen a raya al enemigo malográndole sus intentos de recuperar las posiciones perdidas

La lucha en los frentes de Madrid

Impresión general de la jornada de ayer

El Ejército Popular se aproxima victorioso a la capital de Toledo

Cañoneo de posiciones rebeldes en Guadalajara

En la carretera de La Coruña nuestras fuerzas han presionado valientemente sobre el invasor, derrotándolo

Madrid.—En la Ciudad Universitaria nuestras patrullas de reconocimiento comprobaron que el tiroteo entre los rebeldes que están entre los restos del Asilo de Santa Cristina y el Hospital Clínico, obedecía a disensiones internas, que sólo pudieron ser cortadas por la violencia por parte de los que se creen más fuertes.

Nuestros soldados han recogido cadáveres con su armamento y dotación completa.

Estos infelices habían muerto por la espalda cuando se dirigían a nuestro campo. Los facciosos, más quebrantados que de ordinario, no han dado señales de vida.

En el Norte de la provincia de Guadalajara nuestras baterías han cañoneado con insistencia las posiciones rebeldes, mientras que fuerzas nuestras realizaban incursiones de observación y castigo en el campo faccioso.

Por el Jarama también se han hecho incursiones sobre el campo enemigo, pudiéndose comprobar que los facciosos se repliegan casi constantemente en las inmediaciones de la línea del ferrocarril.

El Ejército Popular no deja de observar todos los movimientos y actitudes de los facciosos para evitar cualquier sorpresa.

Mayor actividad que en días anteriores hubo en la mañana de ayer en el sector Sur del Tajo, pues nuestros soldados, en brillantes golpes de mano, han obligado a los facciosos a retirarse más allá de las líneas desde las que pretendían hostilizar nuestras posiciones. Este repliegue ha sido en algunos puntos de bastante profundidad.

Nuestra artillería ha castigado

con eficacia las posiciones facciosas, mientras nuestra aviación bombardeó duramente los centros militares de la zona de Toledo y de la Vega, especialmente los emplazamientos artilleros.

Pese a la aparente calma que durante toda la tarde de hoy ha habido en los sectores cercanos a Madrid, las fuerzas del Ejército Popular han dado muestras de una actividad enorme en diversos frentes, en los que han realizado incursiones y operaciones de descubierta en el campo rebelde, con resultado positivo.

En la Ciudad Universitaria los soldados del Ejército Popular han hecho varias incursiones entre las posiciones facciosas, muy provechosas, especialmente una de ellas. Han recorrido una buena parte de las trincheras faccistas y se han internado entre los restos de los edificios que serán tumba de los invasores, pudiendo comprobar el enorme estado de decaimiento y quebranto en que los rebeldes se encuentran.

En esta incursión cogieron varios prisioneros que se entregaron sin la menor resistencia. Muchos de ellos, de buen grado, marcharon con los soldados republicanos, pues parece que formaban parte de un pequeño grupo que intentaba pasarse a nuestras filas.

Por la carretera de La Coruña, nuestras fuerzas han presionado sobre el invasor de tal forma que el ala izquierda de los facciosos ha tenido que efectuar un rápido repliegue. El Ejército Popular ha hostilizado, después de este repliegue, al Ejército Invasor, impidiéndole volver a las posiciones que habían abandonado, lo que les co-

loca en situación apurada, pues han dejado desguarnecida una extensa zona de terreno sobre la que no podrán volver a operar.

Han continuado la acción de los soldados de la República sobre el sector izquierdo de la carretera de Argés a Toledo. Nuestro ataque de fuegos fué de una intensidad enorme, y además apoyado por la artillería republicana. Las bajas que

se han causado al enemigo son numerosas y sobre el cambio de batalla han abandonado bastante material, dos morteros y muchos fusiles.

Los cañones del Ejército republicano han lanzado sus proyectiles contra las posiciones de la margen izquierda del río Tajo, que es donde los facciosos tienen emplazadas algunas de sus baterías, y por esta causa no pudieron funcionar, por temor, sin duda, a ser localizadas.

Los efectos de nuestro bombardeo se han dejado sentir especialmente en los puentes que hay sobre el Tajo y en las pocas naves que quedan en ple de la fábrica nacional de armas de Toledo.

En los demás sectores no hubo grandes novedades que señalar, porque nuestras fuerzas se han limitado a tirotear con alguna intensidad las posiciones enemigas, especialmente las del norte de la provincia de Guadalajara, sector del Jarama y provincia de Avila.

Nuestras baterías han lanzado sus proyectiles con gran intensidad sobre las posiciones enemigas de las Navas y sierra de Cuelga Muros, en el sector del Escorial. La aviación republicana ha realizado durante toda la tarde de hoy vuelos de observación en diversos sectores del frente del Centro.

guyente información de Almería:

"Esta madrugada se procedió por los guardacostas "Uad-Lucena" y "Asunción García" al rastreo de minas en el cono que había sido marcado por el comandante del acorazado "Jaime I", y a las siete horas veinte minutos dichos barcos llevaron una mina de sistema eléctrico. Se hicieron contra ella siete disparos de cañón, sin conseguir destruirla. El guardacostas "Asunción García" volvió al puerto y salió de nuevo para intentar destruir otra vez la mina. Se hicieron contra ella 19 disparos. La mina quedó traspasada, yéndose a pique y saliendo a la superficie un líquido amarillento, que se supone fuese ácido sulfúrico. La operación fué presenciada por jefes de nuestra armada y por dos subditos británicos delegados del cónsul de Inglaterra, quienes tan pronto vieron el artefacto reconocieron su procedencia alemana, manifestando que era igual a las minas usadas en la Gran Guerra. La mina quedó a doce metros de profundidad y a 300 metros de distancia de la playa y será ballzada para conocimiento de los navegantes. Mañana, y con las debidas precauciones, se la procurará dar remolque. El lugar donde la mina ha sido encontrada hace suponer fundadamente que otra igual fué la que averió al destructor inglés "H-35".

Nuestros barcos continuaron el rastreo por aquellos lugares, pues es lógico suponer que no hayan sido sólo estas dos minas la encontrada hoy y la que averió al buque de guerra inglés, las únicas que ha sembrado por aquellos parajes el enemigo."

Partes oficiales de los Ministerios de la Guerra y Marina y Aire

Actividad artillera en los frentes de Euzkadi, donde mejoran nuestras posiciones

Se descubre una mina submarina eléctrica de procedencia alemana

MINISTERIO DE LA GUERRA

Facilitado a las 20 horas: EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército, registrándose únicamente ligeros tiroteos y algunos duelos de artillería, sin bajas, por nuestra parte.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: Se registró intensa actividad de artillería, disolviendo nuestras piezas varias concentraciones enemigas por el frente de Gulpuzcoa, posiciones de Sabigán y Barretín, del frente de Burgos, y en Abarca, del frente de Alava, causándose a los rebeldes bastantes bajas vistas.

Asturias: En Escamplero, ligeros fuegos de cañón. En el frente de León, las tropas republicanas atacaron con gran arrojo, presionando intensamente sobre el pueblo de Launa, causándole al enemigo muchas bajas y cogiéndose varios prisioneros con armamento y municiones. En el frente de Boñar las tropas leales ocuparon varias posiciones enemigas, cortando las comunicaciones entre dicho pueblo y Lillo, abandonando los facciosos varios muertos y armamento. Un contraataque de los rebeldes para recuperar dichas posiciones fué fácilmente rechazado por nuestras fuerzas.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Parte de las 9 de la noche: SECTOR DEL ESTE.—Tres aparatos bombardearon hoy los departamentos que producen explosivos en la fábrica de Sabiñánigo. Los blancos fueron alcanzados con gran precisión. El bombardeo ha sido de enorme eficacia, pues lo que quedaba de la fábrica está ardiendo.

Ciertas referencias hacen figurar entre las detenciones efectuadas en Almería, la de un teniente de Aviación. No es un oficial del arma el detenido a quien se alude en esas referencias, sino simplemente un practicante de cirugía menor, no militar, que algunas veces ha asistido a elementos de aviación.

En el Ministerio de Marina y Aire se recibió ayer sábado la si-

ACTUALIDADES

R. Emilio Castelar 10. Tel. 12124. FILM HOY, ULTIMO DIA

PARAISO TROPICAL (viaje técnico color).

MANTENERSE EN FORMA, deportiva.

VALENCIA EN LA RETAGUARDIA

grandiosa producción cineasta.

NO HAY COMO BROADWAY, gran musical.

Mañana: Semana POPEYE.

Obremos: Leed FRAGUA SOCIAL

AVICOLA DEL TURIA



Venta polluelos, aves de raza, huevos, piensos racionados. GENERAL SAN MARTIN, 20 (Frente al teatro Alkázar) Valencia

Presupuestos incubadoras y material avícola

Capitol

Mañana lunes 17 de Mayo de 1937

Estreno en español

Poderoso caballero

Por CASIMIRO ORTAS

La aventura de tres vagabundos convertidos repentinamente en cri-tocráticos millonarios. Una producción rebosante de gracia y buen humor.



—Trasquilos o así van a salir estos alemanes. Vienen a por el hierro bilbaino y se van a llevar plomo...

Aunque no está oficialmente confirmado parece concretarse que el accidente del «Hunter» fué producido por un torpedo

Almería.—En las primeras horas de la madrugada de ayer llegó a nuestro puerto el navio hospital inglés «Mazzini», al que fueron trasladados los marineros británicos heridos en el accidente ocurrido al «Hunter 35», con el fin de llevarlos a Gibraltar.

Respecto a la decisión de la comisión de técnicos ingleses constituida en Almería para averiguar el origen de la explosión, nada se sabe, pues las autoridades británicas han guardado una reserva absoluta.

El diario «Amanecer», que editan los marineros del «Jaime I», dice lo siguiente:

«El buque inglés se hallaba hundido de proa y escorado del costado. De escorador presentaba a la vista una gran brecha por explosión a babor, cerca del puente, de unos cuatro metros de altura, con enormes destrozos interiores.

La causa del accidente está por esclarecer, pero todo induce a creer que un submarino al servicio de los facciosos disparó uno de sus torpedos contra el buque británico, haciendo blanco en él.

La idea de una mina a la deriva o la explosión de una caldera, queda descartada con sólo observar la forma en que se ha producido la avería.»

PAIS VASCO

Los facciosos huyen ante el empuje arrollador del Ejército Popular que ataca valientemente las concentraciones enemigas

Bilbao.—Parte oficial de guerra facilitado por el consejero de Defensa de Euzkadi:

Frente Norte.—Vizcaya: Nuestras tropas, apoyadas por la artillería, atacaron valientemente algunas posiciones del Bizcargui, apoderándose de la cota 576 del mismo.

En el sector de Sollube, el enemigo atacó en gran número, siendo brillantemente rechazado.

En los demás sectores de este frente, sin novedad.

Frente Centro.—Alava: Duelo de artillería, habiendo lanzado gran cantidad de bombas sobre varios pueblos de este sector la aviación facciosa, sin consecuencias.

Frente Sur.—Burgos: Nuestra artillería ha batido las posiciones enemigas con eficacia. Se han pasado a nuestras filas un sargento de artillería por Orduña, un cabo y un soldado del regimiento de Bailén por el Gerbea. Un bimotor enemigo ha sido tocado por nuestra artillería antiaérea, habiendo caído en barrena en las inmediaciones de Villarreal.

LOS PROFESIONALES DEL CRIMEN

Bilbao.—Durante el día sonaron varias veces las sirenas de alarma, anunciando la presencia de la aviación enemiga sobre Bilbao y pueblos de los alrededores. En ninguna de las incursiones arrojaron explosivos sobre la capital, pero en cambio bombardearon algunos pueblos de la zona del Nervión.

LOS LEALES REBANAN TODOS LOS ATAQUES FASCISTAS

Bilbao.—El enemigo ha conti-

Las operaciones en Asturias

Ante una tregua que se espera no ha de ser muy amplia

Gijón.—Las fuerzas leales no han tenido ocasión de intervenir en ningún hecho de armas. Estamos ante una tregua, que esperamos no ha de ser muy amplia. El enemigo intentó atacar las posiciones leales de la Tenderina, pero fracasó en el intento, siendo rechazado con energía. La artillería republicana bombardeó con acierto la fábrica de armas.

También hubo actividad artillera sobre las posiciones rebeldes de San Claudio y Lapajus. Los facciosos hicieron fuego de contra-batería, pero la mayor parte de sus proyectiles no llegaron a estallar.

En la zona del puente de Somiedo, una patrulla leal realizó una incursión en terreno de la Cueta, apoderándose de cuatro caballos, 31 cabras, 13 terneras, 51 ovejas, un buco y dos vacas. Se estableció duelo de fusilería, sin consecuencias para nosotros.

Los cañones leales batieron los sectores de la Orgañosa y estación del Norte, siendo discutida en este último lugar una concentración enemiga.

Se han pasado a nuestras filas un cabo y un soldado con armamento, dotación completa y municiones y granadas de mano.

gran coraje y a pecho descubierto hacia las alturas del monte. El enemigo se opuso por todos los medios al brioso ataque, utilizando para ello la aviación, la artillería y las bombas de mano. Nuestros combatientes, sin que en ningún momento decayera su ánimo, lograron coronar el Bizcargui, desalojando de su cima a los facciosos y dejando también en difícil situación las alturas del monte Gondra.

Esta operación ha constituido un gran éxito porque la ocupación de las alturas de Bizcargui nos ponen en posesión de un lugar de una gran importancia estratégica.

Los aviones facciosos volaron constantemente sobre las tropas vascas, intentando dificultar su avance. Para ello arrojaron gran número de bombas e hicieron funcionar sus ametralladoras. También ametrallaron las carreteras de diversos sectores, especialmente la de Munguía.

La artillería facciosa cañoneó con insistencia las posiciones leales del monte Jata, aunque no logró los objetivos perseguidos.

En el Sollube, por la parte del sector de Baquio, hubo duelo de artillería bastante intenso.

En el sector de Alava, nuestros cañones castigaron duramente los reducidos del enemigo. En Orduña, fuego de cañón sobre las posiciones de Berretín y fuego de fusilería en Barambio.

La artillería republicana disparó con insistencia sobre las posiciones enemigas del sector de Bermeo. En el sector de Amorebieta, no fué alterada la calma.

Durante la tarde han continuado los ataques facciosos sobre el Bizcargui. Todos los ataques fueron rechazados por las fuerzas del Pueblo, sin que el enemigo consiguiera otra cosa que sumar un gran número de bajas a las muchas que lleva sufridas durante la semana que hoy termina.

lucha emocionante que duró no pocos minutos, batalla que terminó con el descenso rápido, propio de una fuga de los aviones enemigos.

El trimotor regresó normalmente a su base.

Sarriena.— Han llegado veintiseis soldados evadidos de las filas enemigas. Algunos de ellos han dado noticias militares de mucho interés.

Otros nos han hablado de la situación en la zona zaragozana y en otras partes, donde dominan los facciosos. Es cierto que durante la temporada invernal han extendido los rebeldes «sellos de toma de pan», mediante los cuales se conseguía con preferencia la adquisición del imprescindible artículo.

Los tejidos son casi artículo de lujo, pues sólo pueden adquirirse con dificultades, los verdaderos ricos. El trabajo ha disminuido extraordinariamente durante los últimos meses, tanto, que apenas hay labor, salvo en las industrias de guerra. La falta de trabajo hace que los jornales sean exigüos, de hambre.

El aceite casi ha desaparecido, y lo verdaderamente desaparecido es el jabón. Los carretes y madejas de hilo y de seda también desaparecieron de la venta, hace muchas semanas.

La situación en Zaragoza es muy grave, aumentando la desmoralización los constantes viajes de nuestros aviones, que han destruido no pocos establecimientos dedicados a las industrias de guerra.

Los soldados del pueblo causan buena cantidad de bajas a las tropas extranjeras

Alcañiz.—Comunican de Alcañiz de la Cuba que a las cinco de la tarde del día de hoy, una patrulla de soldados leales pertenecientes a la Brigada 118, ha efectuado un reconocimiento en terreno enemigo, y ha sorprendido

una concentración de soldados facciosos. Un poco más separados de éstas se encontraba otro grupo mucho menos numeroso que el anterior.

Según ha manifestado un evadido que se ha presentado en nuestras filas un par de horas más tarde, este grupo estaba integrado por el Estado Mayor faccioso que opera en este sector y de una manera especial en las posiciones de la sierra de la Serna. Nuestros soldados se han enfrentado valerosamente con los grupos facciosos, dispersándolos mediante un nutrido fuego de mortero y fusil ametralladora. Los facciosos emprendieron una rápida y franca huida, y se ha podido comprobar más tarde que debido al acertado y valeroso ataque de nuestros soldados, han sufrido una buena cantidad de bajas.

Notas sueltas de Barcelona

Barcelona.—El delegado de Orden público dijo a los periodistas que reinaba tranquilidad en toda Cataluña.

Esta tarde me reuniré con los representantes de los partidos políticos y organizaciones sindicales, a fin de resolver armoniosamente diversas cuestiones relacionadas con el orden público. Cumpliendo instrucciones mías, la Jefatura de Policía diariamente me comunica la entrega de distintos detenidos de organizaciones y partidos políticos que tenían éstos en su poder. Espero terminar rápidamente con esta anomalía.

El Jefe superior de Policía dijo a los periodistas que los registros domiciliarios sólo podrían ser llevados a cabo por agentes de policía.

En el despacho del Jefe de Policía, los periodistas saludaron al comandante Mogrovejo, intendente general del frente de Aragón, que fué a cumplimentarle.

De Cataluña

Reunión del Consejo de la Generalidad con aprobación de importantes proyectos

Constitución de los Consejos Municipales en la provincia

Barcelona.—A las seis de la tarde se reunió el Consejo de la Generalidad bajo la presidencia del señor Companys.

A las ocho y media terminó la reunión, y el camarada Vidiella manifestó que se habían tratado diversos asuntos de trámite y otros relativos a la constitución de los Ayuntamientos.

Se le preguntó si se había tratado de la crisis del Gobierno de la República, y contestó afirmativamente, añadiendo que habían celebrado un cambio de impresiones a base de una exposición que de la situación política había hecho el señor presidente.

—¿Y de su opinión sobre la crisis?

—No conozco los detalles de la misma, y esto me impide formar juicio.

Al salir el presidente dijo a los informadores que el Consejo había examinado la situación en que se encuentran algunos Ayuntamientos, varios de los cuales no han quedado todavía constituidos según el decreto de 9 de Octubre y otros que han cambiado

su fisonomía propia, y que es preciso vuelvan a tener su composición anterior. Es necesario—terminó diciendo—que todo el mundo se someta a las decisiones del Gobierno de la Generalidad.

Nada quiso decir sobre la crisis del Gobierno de la República.

La referencia del Consejo dice así:

«Se han aprobado varios decretos, uno de la Presidencia, que se refiere a la Aeronáutica civil de la Generalidad; otros de Hacienda, de transferencia de crédito y concediendo créditos extraordinarios a diversas Consejerías.

En la reunión de hoy, el Gobierno de la Generalidad ha examinado la situación en que se encuentran algunos Ayuntamientos de Cataluña. Estos, en su constitución, no responden ni a la letra ni al espíritu del decreto de 9 de Octubre de 1936, aprobado por el Consejo de la Generalidad.

Al propio tiempo, en algunos pueblos de Cataluña en los pasados días, y como consecuencia de los últimos acontecimientos, se han constituido otros que nada tienen que ver con el decreto dictado. El Consejo de la Generalidad declara ilegales todos los Ayuntamientos que no estén constituidos según el decreto vigente, y sin perjuicio de averiguar las responsabilidades para los que hayan destituido Ayuntamientos y formado otros ilegales, cursará las oportunas disposiciones a los encargados de Orden público para que hagan cumplir todas las disposiciones del Consejo de la Generalidad.»

FRENTE DE ARAGON

Se actúa intensamente por nuestra aviación en los objetivos militares de Zaragoza

Sarriena.— Hubo ayer un episodio interesante en el frente aragonés: Uno de nuestros trimotores salió, en pleno día, a bombardear los objetivos militares de Zaragoza. Apenas había comenzado a descargar sus bombas, el observador vió tres cazas alemanes que subían rápidamente para intentar derribar a nuestro aparato.

El piloto del aparato republicano, sin perder la serenidad, esperó a que el bombardero descarga-

ra los explosivos, que cayeron en los lugares a los cuales habían sido destinados, y entonces, efectuando una maniobra que desconcertó a los cazas facciosos tomó el rumbo de su aeródromo.

Los aparatos enemigos iniciaron la caza, y en aquel momento llegaron tres aparatos nuestros cuyos pilotos habían visto lo que ocurría. Los aparatos, leales, casi encima de Zaragoza, presentaron batalla a los enemigos y hubo una

LOCALES

CURSO DE ESPERANTO

En el Grupo Laborista Esperantista comenzarán cursos de Esperanto el próximo lunes, día 17 del corriente. Todos los interesados pueden acudir a matricularse a nuestro local, calle del Mar, 25, de siete y media a ocho y media de la noche. La enseñanza es gratuita.

CONCURSILLO

El Consejo Municipal, en sesión celebrada el día 23 de Abril último, acordó la adquisición de cuarenta pares de botas de goma y cuarenta trajes de uniforme compuestos de guerrera y pantalón recto, mediante concursillo público con destino al Cuerpo de Agentes de Circulación.

Los que deseen tomar parte en el mismo, podrán presentar sus proposiciones en el Negociado de Tráfico, durante el plazo de ocho días hábiles, contados desde el siguiente al en que aparezca inserto este anuncio, en uno de los periódicos diarios de esta ciudad, de diez a catorce horas.

Valencia 11 de Mayo de 1937.— El presidente.

LO QUE NO SE PIERDE

A disposición de las personas que acrediten ser sus dueños, se hallan depositados en el Negociado de la Guardia Municipal una bicicleta, un maletín con varios efectos y cierta cantidad de dinero, encontrados en las calles de esta ciudad.

COMITE UNIFICADO INDUSTRIAS HOTELERA, CAFETERA Y ANEXOS DE VALENCIA Y PROVINCIA

CONVOCATORIA

Debiéndose tratar asuntos de indudable interés para el normal funcionamiento de esta Industria, se convoca a todos los trabajadores que pertenecen a ella, a la Asamblea general del ramo, que se celebrará los días 18, 20 y 22 de los corrientes, de diez de la noche a dos de la madrugada, en el local del café Bal-kiss, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Informe verbal del Comité.
- 4.º Conocido el resultado de los referendums, ¿se acepta el proyecto de mejoras?

a) Caso afirmativo, ¿cuándo empieza a regir?

b) Caso negativo. Proposiciones al efecto.

5.º Daclón de cuentas del segundo trimestre.

6.º Asuntos generales.

Compañeros todos: Esperamos asistiréis puntualmente para con vuestra presencia poder tratar ampliamente la diversidad de cuestiones que por causas ajenas a nuestra voluntad, se han originado durante este lapso de tiempo, os saluda El Comité.

Valencia 14 de Mayo de 1937.

SE COMUNICA

a Emilla Vistación Gil Abiol y a María Yustes Gil, que manden su dirección a Benito Gil, División Francisco Ascaso, segundo batallón, «Paso a la idea». Vicién (Huesca).

DONATIVO

Los compañeros conductores del Parque Móvil «Alpera», afectos al Ministerio de la Guerra, han hecho entrega de la cantidad de 736 pesetas en metálico, veinte cajas de botes de leche condensada y diversos juguetes destinados a los niños hospitalizados en este establecimiento benéfico (Sanatorio Marítimo Nacional de la Malvarrosa). Lo que nos complacemos en hacer público a la vez que testimoniámos a los donantes nuestro agradecimiento.— El administrador.

PROTESTA QUE INTERPRETAMOS DE NATURAL DOLOR

La Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, en nombre de sus treinta mil afiliados, protesta con toda energía por el asesinato del camarada Sesé, secretario de la U. G. T. de Cataluña, al mismo tiempo que hace público una vez más su decidida adhesión al Gobierno del Frente Popular y solicita justicia inexorable para los aliados del fascismo en nuestra retaguardia.

N. de R.— Queremos interpretar nosotros que los camaradas incluyen en esa protesta, que más bien es dolor, el que sentirán por la muerte de los camaradas Camilo Bernés, Domingo Ascaso y tantos y tantos queridos que solicitan justicia, la que la Alianza Obrera puede ofrecer, para que se hermanen los proletarios y sus anhelos revolucionarios, humanos y justos.

Unimos, por tanto, nuestro dolor al suyo.

Información del Exterior

El Comité de "No Intervención" se reunirá el martes para tratar de que no se bombardeen las ciudades abiertas. En vista de estos propósitos, los pilotos fasciosos bombardean criminalmente Valencia

Nuevos testimonios del bombardeo de Guernica por los alemanes

En Bilbao los ánimos permanecen serenos y la voluntad y la seguridad de la victoria final no se han quebrantado

Paris.—El corresponsal de la revista francesa "Regards" en Bilbao, publica en el número del 6 de Mayo un reportaje, en el que dice que en Bilbao los ánimos permanecen serenos y la voluntad, la seguridad de la victoria final siguen intactas. Esta atmósfera de confianza debe, sin duda, parecer irreal a quien vea las cosas desde lejos. A nosotros nos parece normal. La población puede decirse que está hastiada del terror fascista.

Tiene el criterio de que Franco debe sentir su causa perdida, cuando recurre a medios desesperados.

Mientras escribo estas líneas, Bilbao es nuevamente objeto de un bombardeo efectuado por trimotores alemanes. Han arrojado ya tres bombas y continúan su rauda sinistralidad sobre la ciudad.

Forman un grupo de quince aparatos.

No contentos con ultrajar los más íntimos sentimientos vascos, las rebeldes añaden el insulto, atreviéndose a afirmar que han sido los gubernamentales quienes han destruido Guernica y los pueblos históricos de Vasconia.

Yo mismo he hallado en Guernica bombas incendiarias de aluminio de 800 gramos que llevaban tres águilas alemanas y la marca "Reinador 1936".

Durante el bombardeo de Guernica, los enviados de la Agencia Reuter, del "Times" y de "Ce Soir", fueron objetivo de las ametralladoras de siete aviones de caza alemanes, por espacio de 20 minutos. Nos habíamos agazapado en el cráter producido por un torpedo, en Guerricalz, pequeña aldea casi totalmente destruida del mismo modo que Guernica.

Guernica está profusamente sembrada de cráteres de torpedos

que no pueden haber sido causados más que por un bombardeo.

Asimismo, las heridas que presentan los cadáveres recogidos, muestran, sin discusión posible, que se trata de un bombardeo, que desde luego puede considerarse como el más terrible de la Historia. Las ambulancias de la Cruz Roja y el Hospital fueron igualmente ametralladas por los aviones de caza alemanes, y ostenta centenares de impactos de balas disparadas de arriba a bajo.

En las paredes de las casas que aún quedan en pie, se observa lo mismo.

Asumo por entero la responsabilidad de afirmar que Bilbao está decidido no sólo a resistir, sino a morir antes que ceder ante el chantaje fascista y la amenaza de arrasar la capital vasca, repetida por Mola con frecuencia.

Subida de precio a los periódicos franceses

Paris.—El "Jour" anuncia que el Sindicato de la Prensa parisina ha decidido elevar el precio de los periódicos diarios de treinta a cuarenta céntimos, a partir del primero de Junio.

Continúa la huelga del «septimo arte»

Hollywood.—Después de una serie de conferencias con los representantes de las Compañías cinematográficas, los jefes de los Sindicatos técnicos en huelga han rechazado la oferta verbal de los productores por considerarla una

maniobra destinada a romper la huelga y desunir a los Sindicatos.

Por otra parte, el Comité de huelga acusa al Sindicato de actores de hacer el juego a los patronos, al aceptar un acuerdo separado. Añade que los actores que franqueen las puertas de los estudios, a pesar de los piquetes, serán considerados como "rompedores de huelgas".

Por caricaturizar a los líderes del fascismo

Méjico.— Los ministros de Alemania e Italia han protestado ante el Ministerio de Negocios Extranjeros contra la presencia en la manifestación del Primero de Mayo, de figuras caricaturescas de Hitler y Mussolini, confeccionadas por la Liga de Escritores y Artistas revolucionarios.

El ministro de Negocios Extranjeros ha contestado que dicha Liga no tiene ningún carácter oficial.

El pueblo sueco envía víveres a Bilbao, y denuncia la intervención del fascismo internacional

Estocolmo.—La prensa sueca del 9 de Mayo se ocupa de la cuestión española, particularmente de la necesidad de enviar víveres a Bilbao y de la urgencia de adoptar medidas contra la violación constante del Pacto de No Intervención por parte de Italia y Alemania.

"Stokholms-tidningen" dice: "El ministro de España en Estocolmo, señora Palencia, cenó el sábado por la noche con la tripulación del buque "SII" que ha venido para cargar víveres para la población de España, especialmente para las provincias vascas."

El anfitrión fué el "Comité de Ayuda a España", de Estocolmo, que se ha cuidado de la adquisición y del embarque de los víveres. El cargamento del "SII" asciende a unas 250 toneladas, para la compra de las cuales el Comité había asignado la cantidad de 100.000 coronas. Han sido compradas diferentes mercancías, que corresponden, poco más o menos, a las que se consumen en las provincias vascas.

El "SII" se lleva de Estocolmo las siguientes mercancías: 100 toneladas de patatas, 20 toneladas de tocino, 40 toneladas de harina de trigo, 40 toneladas de guisantes secos, 10 toneladas de bacalao, 3 toneladas de jamón, 5 toneladas de queso, una tonelada de embutido ahumado, 6 toneladas de café, media tonelada de galletas, 10 toneladas de margarina, 2 toneladas y media de mantequilla, 5 toneladas de pan seco sueco (galleta sueca), cinco toneladas de huevos, 5 toneladas de leche condensada y 200 cajas de "corned

beef". Además de esto, grandes cantidades de otras conservas, de carne y huevos conservados.

A lo que añade "Social-demokraten":

"Las simpatías por la población necesitada de las provincias del Norte de España (provincias vascas) se extienden a la mayor parte del pueblo sueco. Existen infinidad de testimonios de ello y el Comité de Ayuda a España recibe de todas partes donativos y adhesiones de simpatía.

Cuando el ministro de España en Estocolmo, señora Palencia, visitó el buque español "SII", de entre el grupo de espectadores que había congregado en el muelle, se destacó una señora que entregó a la señora Palencia un billete de cinco coronas, rogándole hiciese ingresar este dinero en la colecta para los vascos."

El «Hunter», remolcado, llega a Gibraltar

Gibraltar.— Esta tarde ha llegado a Gibraltar, remolcado por el "Arethusa" y escoltado por dos contratorpederos, el destructor "Hunter", que fué siniestrado hace dos días en las costas de Almería.

Los obreros de Nottingham presentan los oficios de huelga

Londres.— Los mineros del condado de Nottingham han presentado los oficios de huelga, en vista de que la Unión de Patronos se ha negado a aceptar el Consejo del Ministerio de Trabajo para reconocer la Conferencia de Delegados Obreros.

En caso de estallar el conflicto afectará a unos cien mil mineros del País de Gales del Sur.

El Comité de «No Intervención» se reunirá el martes

Londres.—No se ha celebrado la reunión anunciada para hoy del Subcomité de No Intervención, reunión que, según una nota del Foreign Office, había sido convocada para tratar de una propuesta que se iba a dirigir a las dos partes beligerantes en España, encaminadas a obtener de ambas el compromiso de no bombardear pueblos y ciudades abiertas.

La reunión ha sido aplazada para el próximo martes.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

espera tu DONATIVO

Av. Blasco Ibáñez, 3-Valencia

OLYMPIA

Mañana lunes 17 de Mayo de 1937 ESTRENO

EL CARNET DEL PARTIDO

Un gran triunfo de la producción soviética
EL CARNET DEL PARTIDO es una enseñanza para todos los trabajadores de la retaguardia republicana de España
EL CARNET DEL PARTIDO nos dice que hay que vivir alerta contra el espía y el saboteador que se esconden tras el **CARNET** de un **PARTIDO** o de una **ORGANIZACION**

NOGAT

Producto especial matarratas



El mata ratas «NOGAT» constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes, en principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.
PRODUCTO DE LABORATORIO SOKATARG
 Calle del Ter, 16. Teléf. 50.791 BARCELONA
 NOTA: Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de Correo el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de Correo, verifica el envío de pedido.


Nuestros teléfonos son
 19996
 17510
 13897


FRONTON VALENCIANO

Programa para hoy domingo, 16 de Mayo 1937, a las 4'30 tarde:

Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules
IRAOLA-ANTONIO	contra	ARRATIBEL-GERMAN

Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules
 ARAMENDI-CHACARTEGUI contra UNANUE II-TRECET I
 Quiniela: Guisasaola-Galarraga-Marcue-Fidel-Unanue.

Rojos	TERCER PARTIDO	Azules
UNANUE-GUISASOLA	contra	FIDEL-MARCUE

Programa para mañana lunes 17 Mayo 1937, a las 4'30 tarde:

Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules
LINARES-NAZABAL	contra	ECHARREN-BASCARAN

Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules
 CHACARTEGUI II-BEITIA contra PISTON II-GALARRAGA
 Quiniela: Arrizabalaga-Aristondo-Vergara-Chaparro-Gárate.

Rojos	TERCER PARTIDO	Azules
VEGARA-TRECET I	contra	CHAPARRO-ARISTONDO

UNIFORMES

CUERPO DE ASALTO, AVIACION

y demás cuerpos de la Armada, en los grandes Almacenes de Pañería y Sastrería de

Francisco Albarracín

Inmenso surtido en ropas hechas y a la medida.
 La casa más económica en Valencia.

Calle de la Carda, 10 y 12-Teléfono 15.596
 (Tranvía número 7)

Trinquete Pelayo

Hoy 16, a las 3'45, dos partidos:

- 1.º Chelat-Mellat (rojos) contra Benisa-García (azules).
- 2.º Guara-Mora II-Aranda (rojos) contra Cuart-Lloco I-Moliner (azules).

Mañana 17, a las 3'45, dos partidos:

- 1.º Fuster-García (rojos) contra Lloco II-Micalet (azules).
- 2.º Patilla-Rodrigo (rojos) contra Pallero-Mellat (azules).

INFORMACION LOCAL

Más información de la crisis

(VIENE DE LA PÁGINA 7)

Consejo Administración de la Casa del Pueblo, de Novelda.
Pleno del Consejo provincial de Izquierda Republicana, de Alicante.
Sindicato de Trabajadores del Comercio y Oficinas, de Elche.
Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, de Alicante.
Sindicato Sidero-Metalúrgico, de Elche.
Comité pro instrucción militar Artes Gráficas (C. N. T.), de Barcelona.
Juventud Socialista Unificada, de Elche (1.500 afiliados).
Sindicato Ramo de la Alpargata, de Elche (6.000 afiliados).
Sindicato Edificación (U. G. T.), de Elche.
Sindicato Artes Gráficas (C. N. T.), de Barcelona.
Consejo Económico Artes Gráficas (C. N. T.), de Barcelona.
Federación Provincial de la Edificación (U. G. T.), de Alicante.
Sindicato de Trabajadores de la Tierra, de Villamarchante.
Agrupación Socialista de Villamarchante.
Comité Central Junta Sindicato Artes Gráficas (C. N. T.), de Barcelona.
Consejo Administración Obrera (U. G. T.) y Partido Socialista, de Alicante, en nombre de 80 organizaciones sindicales, políticas y mutualistas, con 30.000 afiliados.
Sindicato de la Edificación, de Alicante (2.000 afiliados).
Numerosas firmas en un pliego con el membrete de la Juventud

Socialista Unificada. Comité Central, Valencia.

Federación Local de Sindicatos Unicos

La Federación Local de Sindicatos Unicos de Valencia, en nombre de 87.000 afiliados, hace acto de adhesión a la figura simbólica de Largo Caballero, genuina representación de la unidad sindical.
¡Viva Largo Caballero! ¡Viva la C. N. T. y la U. G. T.! ¡Viva la unidad!

La declaración del Partido Comunista

En contestación a la consulta hecha por Largo Caballero al Partido Comunista, la representación del partido ha hecho una declaración condensada así:
Dirección democrática de la vida política, económica y militar del país, mediante discusión y resolución colectivas de todos los problemas en Consejo de Ministros; funcionamiento normal del Consejo Superior de Guerra, el cual se ocupará, conjuntamente con el ministro de la Guerra, de todos los problemas de este departamento; reorganización inmediata del Estado Mayor, del Comisariado de Guerra y creación de una dirección colectiva, compuesta por las representaciones del Gobierno.
Finalmente propone la provisión de las carteras de Gobernación y Guerra.

SINDICATO DE ENFERMERAS, ENFERMEROS Y PERSONAL AUXILIAR DE VALENCIA Y SU PROVINCIA (U. G. T.)

Este Sindicato pone en conocimiento de todos sus afiliados, que celebrará Asamblea general ordinaria, el próximo lunes, día 17, a las cuatro y media de la tarde, por primera convocatoria, y a las cinco por segunda, en nuestro domicilio social, Mar, 53.
Se ruega la puntual asistencia, por ser de gran interés los asuntos a tratar.
Igualmente se notifica pasen todos los sindicatos que perciban jornal por esta secretaría, todos los días laborables de cinco a ocho de la tarde, al objeto de entregar un día de haber por el 14 de Abril, para engrosar la lista de donativos que se destinan a gastos de Guerra.—El secretario general, San-salvador.

PARTIDO SINDICALISTA

Todos los compañeros que hicieron la petición de licencia de uso de armas a esta secretaría, deberán pasarse por la misma, a fin de cumplimentar la reciente disposición del señor ministro de la Gobernación.
Vuestros y de la causa antifascista.— Por el Comité Local: El secretario.

DEPORTES

FUTBOL

Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará un partido amistoso a beneficio del Socorro Rojo, entre los equipos del F. C. del Batallón Elite y el A. C. de Benaguacil.

MESTALLA

HOY, OLIMPIC DE CATARROJA-C. D. SUNDERLAND (INFANTILES).—OLIMPIC DE CATARROJA-VALENCIA F. C. (AMATEURS)

Hoy domingo, en el campo de Mestalla, se celebrarán dos partidos de fútbol entre los equipos arriba mencionados, los cuales prometen ser muy disputados por tratarse de jugadores jóvenes y de gran valía.
La entrada será por donativo.

Campo del Levante

LEVANTE-GIMNASTICO

Hoy domingo, a las 4'46 de la tarde, se enfrentarán en el campo del camino Hondo los primeros equipos del Levante y Gimnástico, en partido revancha.
Con anterioridad, a las cuatro, se celebrarán distintas pruebas de atletismo.
A las 2'15 jugarán los infantiles del Levante y Gimnástico.

A título informativo

Delegación Provincial de Asistencia Social

En virtud de recientes disposiciones ministeriales, el Consejo Provincial de Asistencia Social se denominará Delegación Provincial de Asistencia Social de Valencia. Igualmente el camarada consejero de Asistencia Social del Consejo Provincial valenciano, Juan Murria, ha tomado posesión de su cargo en esta Delegación, y a propuesta unánime de la misma ha sido designado vicepresidente primero del nuevo organismo y además formará parte de la Comisión permanente, a cuyo cargo está la ejecución de la labor que en orden a evacuados y Asistencia Social tiene encomendadas la ciudad y la provincia.
Esta Delegación tiene sus oficinas centrales en la plaza de Nules, núm. 1, quedando las que pertenecen a la Asistencia Social del Consejo Provincial, en la plaza de los Derechos del Niño, para otros servicios relacionados con la misma.
La Delegación de Asistencia Social, integrada por los elementos correspondientes designados por el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, ha de continuar con todo

¡Asesinos! ¡Asesinos!

La aviación fasciosa, bombardeó ayer noche la población civil de Valencia

Del criminal atentado, resultaron varias personas muertas y más de 70 heridas

A primera hora de la noche de ayer hicieron su aparición en nuestra ciudad varios aparatos de bombardeo fasciosos, que rápidamente descargaron su criminal bagaje sobre la población civil.

Las señales de alarma y la pronta intervención de nuestras defensas antiaéreas no pudieron evitar que la vandálica escuadrilla realizara su impune y arbitrario asesinato.

Como la afluencia de público a esas horas es bastante crecido, hubo gran número de víctimas y bastantes muertos.

Casi todos los ciudadanos agredidos en esta criminal incursión lo fueron en la calle por donde transitaban. Mujeres y niños constituyeron nuevamente el "objetivo militar" del bárbaro crimen.

Las patrullas de control sanitario actuaron en los primeros momentos, aportando su auxilio a las víctimas del bombardeo.

La Cruz Roja, Policía y Cuerpo de Bomberos intensificaron su labor en el suceso.

Parece ser que los negros pájaros de la muerte y el exterminio arrojaron algunas bombas incendiarias.

A continuación publicamos una lista de las víctimas de la tragedia de ayer.

Relación de heridos hospitalizados

Andrea Mels Pérez, Angel Castillo Ros, Carmen Martínez Campos, Cecilio García Giménez, José María Galán Mels, Vicente Jaime Salvador, Luis Yangues Carreres, Salvador Simó Simó, Vicente Cambres García, Mercedes Pastor Blasco.

Muertos

Treinta y tres, cuyos nombres no citamos por no haber sido identificados todavía en su totalidad.

Desde hoy, no se encenderá el alumbrado público en Valencia

El ministro de la Gobernación ha ordenado al Director General de Seguridad, que desde hoy domingo no se encienda el alumbrado público en Valencia. Todos los vecinos, al encender el alumbrado de los pisos y habitaciones,

vienen obligados a cerrar los balcones y ventanas, evitando que salga luz al exterior.

Los contraventores de esta disposición serán multados y en caso necesario detenidos.

Consejo Provincial

CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

"Niño: No subas en la trasera. Puedes morir."

Tal es la recomendación que esta Consejería hace por escrito a todos los niños, desde los parachoques de los tranvías, a fin de evitar el espectáculo vergonzoso de los ruidos de chiquillos que viajan en la trasera de los coches con evidente peligro de muerte.

Como si obedecieran a una consigna, raro es el tranvía que no lleva uno o dos niños en el parachoques, exponiéndose a los peligros de

su entusiasmo la impropia tarea que venía realizando anteriormente, quedando plenamente asegurada su continuidad y eficacia con la intervención de los camaradas que, como Juan Murria, supieron imprimir a aquella el amplio sentido humano que requieren los momentos actuales y el desarrollo que era preciso, para el cual no faltaron nunca el concurso económico de las entidades sindicales y de todos los antifascistas, si este concurso que a la vez es el mayor estímulo, se sigue prestando a la Delegación, estamos convencidos cada vez más y así por lo tanto más ineludible.

un atropello, casi siempre mortal, desoyendo las indicaciones del público.

La Consejería de Asistencia Social, utilizando la buena disposición de la Unión Sindical de Tranvías, ha gestionado de esta entidad sean colocados en todos los coches unas tiras impresas con la advertencia que encabeza estas líneas, que servirán para llamar a la reflexión a los chicos que inconscientemente se exponen a perder la vida.

Es de esperar que esta campaña produzca el apetecido efecto. Para lograr todos los propósitos precisados además que el público ayude con sus recomendaciones llamando la atención de los empleados de los tranvías y exhortando a los niños a abandonar esta diversión que tan cara puede costarles. También los maestros pueden desde sus escuelas ayudar a los beneficios de esta campaña.

La Consejería de Asistencia Social espera del civismo de los niños valencianos, que la invitación señalada será aceptada pronto y con general unanimidad.—El consejero, Juan Murria.

Viveres para Madrid y los frentes

En Orihuela se ha constituido una Comisión que preside un consejero municipal, en la que tienen representación todos los partidos y organizaciones antifascistas cuyo cometido es el de unificar y centralizar el envío de viveres a título de donativo a Madrid o a las poblaciones y frentes de lucha que más lo precisen. Tal comisión se propone superar a las que ya han actuado a este fin y que tan magníficamente se han comportado.

Aparte de que casi a diario remite viveres a distintos sitios, en Marzo envió un tren a Madrid, compuesto de veinte unidades, y por si fuera poco, recientemente, el 24 del pasado Abril, llegó de nuevo a la heroica capital de la República el contenido que transportó un nuevo tren de dieciocho unidades, del que se hizo cargo el delegado de Abastos de la que fue Junta de Defensa, cuya relación de viveres se distribuye así:

Patatas, 7.417 kilos; sal, 20.000; alcachofas, 5.100; habas, 7.300; lechugas, 8.000; naranjas, 30.000; limones, 5.000; cebolla tierna y ajos, 1.000; arroz, 200; carbón, 14.720; jabón, 100; pimentón, 50; ganado lanar, 121 cabezas; ganado vacuno, 190 kilos; pollos, 50; gallinas, 14; conejos, 74; y huevos, 500.

Los camiones en que fueron transportados estos viveres hasta el depósito de Abastos llevaban letreros que decían: "Todo lo que produce la tierra fértil de Orihuela, es para Madrid." Orihuela entiende que Madrid lo merece todo.

En breve partirán nuevas expediciones de viveres regalados para Madrid y otros puntos, ya que Orihuela, su huerta y campo no cesan de aportar cantidades y artículos alimenticios a este fin.

Lo que hacemos público para satisfacción de los donantes y para que sirva de estímulo el proceder de Orihuela a otros pueblos de la retaguardia.—La comisión.

Desde Albal

A TI CAMPESINO

El suelo de la España que quiere ser libre, es tuyo, y a él te debes abrazar con todas tus fuerzas de productor, implantando un régimen de verdadera Fraternidad y Justicia.

Campesino: la base fija de tu puesto, el cual está en la construcción de la vida social, y en la destrucción del capitalismo, puesto que éste, desde ya bastantes siglos, te ha venido privando de todo lo

que te pertenecía, desfilfarrando sin límite lo que de tus fuerzas físicas has dado de rendimiento, llegando al extremo de vender tu sangre a unos cuantos satíros extranjeros llenos de crueldad y cobardía. Y no siendo incógnita de que has sido el yunque del martillo capitalista, sacando su sed con sus golpes de maldad, y oprimiendo tus derechos de productor, es cuando no debes tolerar el ser por más tiempo esclavo de ningún despótico, y sé libre, aunque para ello des tu sangre para acabar con la explotación del hombre por el hombre.

Sé fuerte en la lucha y el trabajo. Colectiviza las tierras, que son tuyas. Comparte el bien o el mal que sobre los trabajadores pueda caer, al igual que lo hacen tus hermanos en el frente, repartiéndose el pan, la metralla y la muerte. Esa muerte que es vida, es libertad, es bienestar para la nueva era social. Intensifica el trabajo en común, con moral de convicción y en bien de todos, y no vaciles un instante en dar con el traste en la cara a todo elemento que, encubierto en las masas obreras, quiera interrumpir la reivindicación de la clase proletaria.

¡Por tus hermanos del frente!
¡Por la libertad del pueblo productor!
¡Por la Revolución Proletaria!
¡Campesino, adelante, hasta el fin!

R. CHUST

59.ª Brigada Mixta

ANTES COLUMNA DEL ROSAL BATALLON DE OROBON FERNANDEZ

Se ruega a todos los familiares de los compañeros muertos y desaparecidos en campaña que a continuación se expresan, se pasen o se pongan en relación con esta pagaduría-habilitación, sita en Cuenca, calle de Cervantes, número 30, primero, antes del día 25 inclusive del corriente mes, para hacerles efectivos los haberes que los corresponden.

Advirtiéndole que, pasada dicha fecha, esta pagaduría-habilitación declina toda responsabilidad.

Relación que se cita:
Manuel Baeza Barrios, muerto; Domingo Mota Díaz, muerto; Nicolás Mediavilla Bajo, muerto; Mariano Martín Maestre, muerto; Ramón Fernández Márquez, muerto; Francisco Sanz Cuadrado, desaparecido; Antonio Henar Márquez, muerto; Avelino Ramos Pimentel, muerto; Enrique García Román, muerto; Cándido Calzado Martín, muerto; José Morales García, muerto.

FRAGUA SOCIAL en la Región

En Floreal de Raspeig

Progreso Confederado y Revolucionario

Son muchos los pueblos en España, en los cuales han repercutido el ansia de verse organizados y libres del yugo tradicional del amocaciquil. Floreal del Raspeig, es uno de esos, que con una marcha ascendente, honra a la Confederación y a la Revolución.

VEINTE AÑOS EN LA BRECHA

Desde hace veinte años, compañeros confederados, vienen luchando con los inconvenientes que todos conocemos, impuestos por dictaduras y beatos, que siempre estuvieron al acecho de todo progreso que los trabajadores creían de necesidad implantar para mejora de nuestra causa.

Veinte años, llenos de sinsabores, cruzando por desfiladeros, que a veces ha costado la persecución y la cárcel. Era estéril todo intento de estos aguerridos compañeros, porque el espía y el policastro, buscaban la forma de impedir todo progreso.

La lujuria clerical, el político sin moral, y el esquilol sin dignidad, han sido factores con los cuales han tenido que verse siempre de cerca, estos incansables confederados, que a través de los años y las persecuciones, han podido hurrar a la no menos gloriosa Confederación Nacional del Trabajo y a la Revolución.

RESPIRANDO EL AIRE DE LA LIBERTAD

Hoy, ya podemos respirar. Si nuestra obra ha sido destruida hasta el 19 de Julio, desde esta fecha, esa destrucción, ha equivaleado a construcción; pues si ellos destruyeron durante siglos nuestros esfuerzos, nuestra semilla de reivindicación revolucionaria, germina por el suelo de Iberia.

¡Bárbaros, las ideas no se degüellan!, dijo en cierta ocasión, un ilustre argentino, que como recompensa a su labor por la cultura y la equidad le subastaron hasta sus muebles que buena falta les hacía a la no menos Instituciones de enseñanzas por él creadas.

Y efectivamente; por más que encarcelaron y persiguieron, las ideas, ni las pudieron ahogar ni las ahogarán; hay fuerza de ley natural para que perduren en el cerebro de los que nos siguen el ideario de redención humana, justa, viril y revolucionaria.

EL 19 DE JULIO

Transcurrido este lapso de tiempo, y surgida la Revolución a partir del 19 de Julio, los componentes del Sindicato Unico de Oficios Varios del Floreal, y en gran parte los campesinos, porque han sido siempre los más escarnecidos por el señorito feudal, se transforman, como era lógico, de esclavos, en defensores de sus derechos. Levantan sus barricadas revolucionarias, el señorito, carca por demás, no quiere ceder en su camino; los trabajadores cumplen como las circunstancias lo exigían, y el Sindicato librando su gran batalla por la conquista de la libertad, enarbola la bandera Rojinegra en el mástil de la Revolución.

TODOS A LA LUCHA

Esta era la consigna que todo confederado lleva clavada en su corazón. No era posible retroceder un palmo, para darles campo abierto a los que hoy, emboscados en tugurios, tratan de apuñalar el estuero de los libertarios.

Antes morir que retroceder, no faltó quien expresara, cuya consigna, va sellada en el emblema que responde a los postulados confederados y libertarios.

SIGUIENDO EN LA BRECHA

Va marcando sus cauces, este Sindicato, compuesto por varias secciones, que van estructurando la nueva administración socializada y dando nuevos rumbos a la economía. Todo es cuestión de perseverancia y tacto para ir borrando con nuevos aciertos el plan a seguir de viejas equivocaciones.

CULTURA Y REVOLUCION

Los dos millares de que aproximadamente cuenta el Sindicato, no se conforma con actuar de cer-

ca en el panorama de la guerra ha y que ir más allá, ¿a dónde? hacia la conquista totalitaria de la Revolución.

Guerra y Revolución, son las consignas por todos impuestas, y esto se sigue con marcado acierto.

¿De qué forma nos valdremos para hacer la Revolución a la vez que la guerra? Sencilísimo.

Los trabajadores industriales, vi-rando hacia el progreso de la Industria, serán los llamados a industrializar, y los trabajadores del campo, serán los que a su cargo estará la labor de colectivizar la tierra.

Industrialización y colectivización, son los puntos de partida para hacer la Revolución, a la vez que ganamos la guerra.

Con estos factores, vamos dando la nueva estructuración político-económica al país, base en la cual descansa el progreso de la nueva era de transformación social.

LA CULTURA Y EL AMBIENTE

No sólo se creyó, que como medios para ganar la Revolución, fueran los que anteriormente apuntamos. Todos sabemos la escasez de medios culturales con que se contaba en esta localidad. Los obreros organizados, en sus diferentes asambleas, recordaban con sobrada razón, que la Escuela era también factor que repercutirá con orgullo a preparar a la juventud para capacitarla debidamente y estar prevenida para los embates que en la Revolución se presentan. Pues surge con entusiasmo la tan acariciada y añorosa obra, que tantos años se hiciera esperar, que la Escuela del Pueblo, la Escuela Racionalista. Pues al compás de todos los oprimidos y realizados sus anhelos, brota de todos los pechos; con

Desde Sagunto Escuela Racionalista

Enamorado de la enseñanza racionalista, eduqué e instruí a los niños en sus sanos principios, y pude observar cómo su inteligencia despejada y libre de todo prejuicio se desarrollaba rápidamente en un provechoso rendimiento de conocimientos y cultura. Jamás les hablé de religiones o de política, fuera del comentario obligado, y de mi parte imparcial, a que nos forzara un pasaje didáctico; y aún así, pasé siempre de puntillas sobre el tema, por no forzar la máquina intelectual de los pequeños, con el doble afán de aprender la lección propuesta y turbar sus sentimientos con el planteamiento de un problema confesional o político.

En lo único que cabrá hacer excepción, en que yo la he hecho, aunque sea invadiendo la intangibilidad de principios de la escuela racionalista, según expuesto queda, es en el aspecto social; en ese aspecto social - económico que nos presenta a unos alumnos bien vestidos y comidos y a otros harapientos y famélicos; en ese orden - nunca mejor, desorden - social-económico, que ha hecho que unos niños, por fueros de economía y sin inteligencia, hayan podido proseguir luego estudios superiores y alcanzar por favor una carrera, y otros, indigentes y con inteligencia, hayan tenido que desviar los derroteros de su existencia, por una villanía del destino enquistado en una legislación y métodos dictada y servidos por la política mendaz, depravada y torpe. ¡Ahí duele la llaga de nuestro hondo problema de transformación social desde los bancos de la escuela donde, se ha dicho, se forman las generaciones futuras! Presentemos al niño lo que ha sido la enseñanza superior, del brazo siempre de la economía también superior, el por qué de la escasez de hombres preparados culturalmente en nuestros medios obreros; lleguemos, si precisa, al problema económico de su mismo hogar, y veremos a ese escolar preocuparse, sí, preocuparse intensamente y forjarse un estímulo y una voluntad férrea para el mañana, por abrirse camino en la vida con su esfuerzo físico o intelectual, para mejorar el medio ambiente en que él y los suyos están viviendo y formarse poco a poco su conciencia social del mañana.

Abominamos del capital que representa supremacía y poder de unos sobre otros, pero es que, en este orden de la enseñanza, resulta monstruoso ver cómo abre las aulas de estudios superiores a toda holgazanería e ineptitud de las

esta obra emprendida, ganaremos la Revolución.

EL AMBIENTE

Este es bueno; no olvidando la necesidad que hay, de hacer alguna limpieza en aquellos que, como enuncio, están emboscados, y entonces, libres totalmente del traidor que acecha, la obra será coronada con el mejor de los éxitos.

VEJEZ Y JUVENTUD

Refundidos en un solo cuerpo de acción, las J. J. LL. de Floreal del Raspeig, a su vez con los veteranos de lucha Confederado y Libertario, van paso a paso, pero firmes, realizando una obra verdaderamente libertadora.

Los actos realizados, la propaganda Confederado y Anarquista, son demostración del entusiasmo con que trabajan estos muchachos de nuestra era revolucionaria.

¡Paso a la juventud! Estas serán las que uniendo la acción a la palabra, convergerán unidos en realizar sólidamente la guerra y la Revolución.

MANOS A LA OBRA

Es la puesta sobre el crisol de la nueva aurora, que el Sindicato Unico de Oficios Varios y las J. J. LL., se han propuesto llevar a la práctica; pues por lo que afecta a las directivas, sólo un poco más de energía, acabará con la inercia de los indiferentes que sólo desean el fracaso de su propia liberación.

Y... en razón clara y victoria ante el empuje de nuestras victorias, para hacerlas más eficientes y consolidar en firme nuestro triunfo, breguemos por dignificar la retaguardia que tanta falta está haciendo en Floreal del Raspeig y otros puntos cercanos; de ésta y no de otra forma, daremos seriedad y ejemplo, para que todos a una, ensalcemos con hechos el magnífico historial que tan dignamente describe nuestra Confederación y las Juventudes Libertarias de Iberia.

J. BERNABE

Floreal del Raspeig, Mayo 1937.

Las Juventudes Libertarias de Castellar, a la opinión pública

Los que se escurren

Otra vez las J. L. de este poblado sienten la imperiosa necesidad de dirigir su voz clara a la opinión pública. Pero si bien en otras ocasiones éstas vieron defraudadas sus ilusiones a causa del poco calor con que fueron acogidas sus insinuaciones para con el pueblo, esta vez están decididas a llevar a efecto su propósito aunque en la escabrosa empresa que se han impuesto tengan que acogerse a los más agravantes recursos.

No queremos que nuestro anhelo sea por nadie ignorado. Tampoco pretendemos hacer ningún acto de sabotaje, como alguien tal vez llegue a pensar al leer las palabras anteriores. Conste también que esto no va dirigido a nadie en particular, pero sí a todos en general que puedan sentirse aludidos. Y para que no quede como una incógnita la misión que se han impuesto a sí mismas estas J. L. (y que no piensan quedará impune) es por eso que levantan el grito para decirle al pueblo que no están decididas a soportar por más tiempo con la misma resignación que éste, algunas descaradas injusticias que tienen lugar en esta vecindad.

Ya en este límite, entraremos de pleno en el asunto. Para no ir con más rodeos, diremos que, en síntesis:

De Gilet

A ti compañero

¡A ti, compañero! A ti, que en el Sindicato te sientas en la misma mesa que yo.

A ti, que después de asistir al control de la Bolsa del Trabajo para saber dónde irás mañana a trabajar, te marchas de tu Sindicato porque en él no puedes beber bebidas alcohólicas ni te dejan jugar a las fichas ni a las cartas.

A ti, amigo, que me dejas solo junto a la biblioteca.

A ti te quiero advertir que vas a torcer tu vida.

Date cuenta que muchos hermanos tuyos están dando su preciosa vida joven como la tuya. Date cuenta que cada copa que bebas, a lo mejor hay una infinidad de compañeros que en los parapetos no han tenido tiempo para beber un sorbo de agua.

Piensa que se desarrolla una guerra criminal en nuestro suelo patrio.

Déjate de juergas, déjate de juegos que te van a viciar y ser un desgraciado toda tu vida.

No te vayas de tu Sindicato porque en él no te dejan jugar, porque si te lo prohíben es por tu bien.

No vayas a la U. G. T. solamente por jugar; ve a la U. G. T. a charlar con los amigos de la sindical hermana, pero nunca vayas allí por el mal vicio del juego.

Cuando se concluya el control de la Bolsa, quédate en tu Sindicato, que en él tienes una biblioteca, donde hay unos libros que quieren salirse de su encierro para que los cojan tus manos y pases y repases sus hojas que están demasiado nuevas porque no las has desplegado. Ahí tienes la fuente con cuya agua regarás el jardín de tu inteligencia. Ahí encontrarás cuantas cosas ignoras y que con ingenuidad preguntas. No te apartes de ese rincón cuando tengas un solo momento libre.

Ya que eres tú el hombre del mañana, la esperanza del porvenir, cambia de vida y que la nueva sociedad que están formando nuestros hermanos en las trincheras la continuemos nosotros en la retaguardia.

RICARDO MELCHOR

Gilet (Valencia).

clases adineradas, mientras permanecen implacablemente cerradas para la inteligencia y aptitud si las acompaña la humildad. Y es tan primordial y trascendental lo que esto supone, que valdría la pena perder cualquiera otra esencia revolucionaria del momento que vivimos, con tal de que quedase reparada esta injusticia secular que está llamada a transformar el mundo.

MAGISTER

10 Mayo 1937.

sis, nos referimos escuetamente a los que se escurren como anguillas de las filas militares a que han sido llamados, para permanecer con sus malévolas intenciones aquí en retaguardia, tal vez esperando el momento propicio—que jamás llegará—de hacer morder el polvo a los luchadores de la libertad.

¡Ah! Pero que no canten victoria estos ilusos que bien pueden llamarse (¿) porque aún hay quien les está custodiando, paso por paso, todas sus acciones y no le pasa dato alguno desapercibido.

Es algo bochornoso tenerles que recordar a ciertos individuos, que el toque de atención para ellos ya sonó y que por lo tanto, en las horas presentes, debían haber comparecido a su correspondiente destino como lo hicieron todos los españoles considerados antifascistas. Ahora bien. Claro es que en todas las épocas hubo quien bajo cualquier pretexto, trató de librarse del servicio militar, bien figurando cualquier enfermedad que estaba lejos de adolecer, ya fuera sobornando a cualquier autoridad gubernamental o militar, el caso era que los "chicos" quedaban en casa.

Siempre al servicio iban los mismos, quienes no tenían tan poca vergüenza como los preferidos del azar, ni poseían tantas pesetas en el banco, ni pollos en el gallinero para subirlos por las marmóreas escaleras de los señoritos.

Pero es el caso—por desgracia para ellos—que hay quien cree que aquel tiempo ya pasó; hoy no existe—o por lo menos no debe existir—soborno alguno. El clarín de la guerra ya sonó tiempo ha. Pero esta vez la guerra no tiene carácter capitalista como casi todas las guerras acaecidas.

Hoy se está librando en España la batalla final entre el fascismo opresor y la libertad, y en este trance nadie debe permanecer al margen de la contienda, haciendo oídos sordos a los desgarrados gritos de la revolución. Todo hombre debe tener designado su partido entre el fascismo o su antítesis. Así que ya pueden darse por enterados. Aquellos que no quieran ser declarados fascistas, que se incorporen inmediatamente a sus respectivas filas si no quieren pasar por el humillante espectáculo de perder del modo más cobarde y denigrante, lo que no fueron capaces de jugarse dignamente con valor y serenidad ante el feroz y criminal fascismo.

Nota.—Las J. L. creen haber interpretado el sentir del pueblo y están dispuestas a demostrar a los ojos de éste, que sabrán obrar justicieramente, ya que los llamados a ello no supieron o no quisieron hacerlo.

Desde Puzol

Luchas intestinas

Antifascistas: ¿Os habéis dado cuenta de lo que significa para nosotros eso de "luchas intestinas"?

Para darse idea de lo que significa basta recordar el fin de la vida que tuvieron los esclavos que luchaban con Espartacus.

Según los historiadores, los esclavos que formaban la columna que con Espartacus al frente derrotaba a las mejores columnas del imperio romano y que llegó a tener el número de unos setenta mil hombres, mientras tuvieron armonía y un solo cabecilla, cada batalla ganaban una victoria; cuando de entre los mismos esclavos de la columna Espartacus salieron varios cabecillas, queriéndose apropiarse para sí las victorias que eran de todos, llegando a dividir aquel todo en varias fracciones, tuvieron tal lucha entre sí, que ellos mismos se mataron más de la mitad. Tan pronto los generales del Imperio se dieron cuenta de lo que ocurría entre los esclavos, en el primer encuentro desapareció para siempre Espartacus y los que con él quedaban, que hasta entonces habían sido una fuerza tan arrolladora. Ese fué el resultado de las luchas intestinas entre aquellos "invencibles".

DANIEL ANDRES

Puzol, 6-5-1937.

La coincidencia de puntos de vista entre la C. N. T. y la U. G. T., demuestra, con trazos seguros, la orientación a seguir para mantener firmemente la trayectoria revolucionaria

VOCES DE AMERICA

MEXICO DA UNA EJEMPLAR LECCION A EUROPA

El Gobierno de México que preside don Lázaro Cárdenas con singular acierto, encarnando los principios democráticos y humanos más avanzados de la civilización, ha enviado a la Sociedad de Naciones una nota con respecto a España, que constituye toda una ejemplar lección para las naciones europeas, sentando un precedente digno y leal de la conducta internacional que debe guiar a los Gobiernos.

En respuesta al comunicado del Subcomité de No Injerencia dado a la prensa, invitando a los Gobiernos europeos y no europeos para extender acuerdo de no injerencia, el Gobierno de México expresa:

"Mi Gobierno me encarga comunicar a V. E. la profunda sorpresa que experimenta ante la actitud de ciertos Gobiernos europeos frente al problema internacional planteado por la rebelión española. La universalidad del pacto de la S. de N., a la cual se adhirió México en 1931, el cual siempre desee colaborar por la paz del mundo, no sólo incita a

mi Gobierno a interesarme en los acontecimientos que ponen en peligro la seguridad colectiva, sino que también lo obliga desde el punto de vista de la humanidad y la justicia a preocuparse hondamente de la desgraciada situación que existe en España. Mi Gobierno considera que es su deber poner en juego los medios a su alcance en favor de la paz y hacer lo posible para poner término a la lucha que desde hace ocho meses aflige a la República de España. En consecuencia, mi país se toma la libertad de apelar a los sentimientos humanitarios de los Estados miembros de la Sociedad de Naciones, porque en la forma y circunstancia en que se ha tratado de aplicar la llamada política de no injerencia el resultado

ha sido únicamente el de retirar de España la ayuda a que el legítimo Gobierno de ese país tiene derecho a esperar, de conformidad con el Derecho Internacional de un Estado con el cual mantiene relaciones diplomáticas normales.

La ausencia de cooperación con las autoridades constitucionales de España prolonga la lucha puramente interna, y en vista de la participación de elementos extranjeros se hace cada día más inminente la posibilidad de las graves complicaciones internacionales a que podría dar lugar el conflicto. México no puede admitir que su cooperación sea solicitada para la solución de los problemas universales, y que al mismo tiempo se trate de reducir su acción pacifista y se dé a los problemas europeos una limitación que, de llevarse a cabo, socavaría lo que queda de la solidez sobre la cual está fundada la S. de N. México opina también que la neutralidad invocada con motivo del conflicto español debe ser interpretada de acuerdo con los nobles principios establecidos por el pac-

to de la S. de N. y que es necesario extender a los casos de rebelión militar como el de España, la muy precisa distinción que existe entre un Gobierno víctima de la agresión, al cual debe acordarse toda clase de ayuda material y moral, y el agresor, al cual no debe enviarse elementos para que prosiga la lucha y la haga más sangrienta. Al formular estas consideraciones, México está inspirado no solamente por el deseo de contribuir al mejoramiento de la estable situación de España, sino también para definir con claridad su posición internacional y marcar hasta qué punto esta posición coincide con la justa aplicación de los postulados del Derecho Internacional, porque es inconveniente desde todos puntos de vista que un Gobierno constituido, cualquiera que sean sus características, si por su origen representa legítimamente la voluntad nacional, esté a merced de una facción apoyada por elementos extraños a la vida política y tradiciones del país."

(Servicio "Mentor")

la persecución, el dolor y el desaliento.

No podemos pasar por alto tampoco, porque ello es muy sintomático que en los momentos que más se precisa la identificación y la coincidencia para poderlo arriesgar todo en una acción común que pueda tener resultados positivos, surjan esos rabiosismos de una naturaleza tan extraña, que tire por tierra el trabajo que tanto tiempo hemos tenido en preparación. Porque yo soy de los que siempre he creído que la labor callada y silenciosa podía tener resultados más positivos.

Así como también pienso que los sacrificios heroicos de los que nada exigen y todo lo dan por el triunfo totalitario, no pueden ser escarnio de unas pasiones incontinentes, ya que cuando se haya de examinar la parte de derecho o de razón que cada cual tiene, tal vez nos hallemos agotados por esta fiera posición en que estamos colocados, y que de no alejarla por la peligrosidad que encierra, nos haríamos culpables ante la historia de una responsabilidad que nadie creo la desea.

Hoy más que nunca debemos imponernos el deseo de canalizar todos los esfuerzos con la vehemente ilusión de terminar de una forma radical con el fascismo internacional. Porque no hemos de olvidar que la ayuda económica prestada al enemigo por Italia y Alemania toca a su fin.

A estas naciones les es imposible financiar una guerra de tamaño envergadura, y ya pone de manifiesto el Gobierno de Burgos de los peligros que económicamente encierra la tardanza de la guerra y la derrota del ejército italiano en Guadalajara y en Euzkadi.

Se impone la serenidad y sin olvidar que el hundimiento del fascismo en España traerá consigo el abatimiento de dos naciones que por sus características coinciden en las más negras épocas de las barbaries históricas.

El proletariado internacional estudia todas las incidencias de nuestro movimiento, y no hay por qué olvidar que de nuestro movimiento han de sacarse las enseñanzas del futuro, y el ejemplo de estas enseñanzas no pueden ser mezcla de pasiones absurdas, que hemos de arrancar de ese bosque tenebroso donde se hallan ocultas.

JUAN C. ACHA

Albacete 8 de Mayo de 1937.

NECESIDADES URGENTES

Olvidemos las pasiones

Difícilmente hallaríamos en las diferentes épocas de las guerras civiles, una riada de verdadera asolación y barbarismo, como la que atraviesa España.

Por la monstruosidad que ello representa y por el signo histórico que para nosotros tiene, nunca podríamos ufanos de un triunfo o una victoria, si ésta se hallase mezclada con toda esa clase de incidencias que parecen intenten surgir y que por las características de su desarrollo tienen el sello y las manifestaciones de ese drama interno que se llama LUDIBRIO SOCIAL.

En toda contienda de reivindicaciones y aspiraciones humanas, sin querer negarlo, se puso interés desmedido por parte de aquellas fuerzas de intervención, pero jamás se llegó a posponer el egoísmo o el interés partidista, a los intereses generales. Esto no tendría precedente en la historia de nuestro movimiento.

Nos están equiparando a esas hordas salvajes que por instinto de raza se lanzaban en sus cruzadas a la conquista de los pueblos por el celoso capricho de sus vulgares tradiciones o costumbres.

Todas estas conquistas fueron condonadas por la posteridad, ya que el espíritu que las encarnaba era la negación de todo progreso y civilización. Toda lucha y toda conquista ha de llevar consigo el estímulo y la nobleza de sus conquistadores. Pensar de otra forma es tanto como hacer caer el anatema sobre nuestros esfuerzos.

En España no se debe caer, no se puede caer en este craso error; la gesta esplendorosa de la raza no puede mancillarse con la falacia y la ruindad de aquellos que pretenden llevar las soluciones de los problemas españoles al criterio de sus convicciones y menos si éstas están al nivel de sus narices. El movimiento revolucionario español no puede ser centralizado por quienes de la guerra y la revolución tienen un concepto reducido

y pretenden obrar bajo un torbellino de estridencias lógicas, a espaldas a la realidad, en estos momentos de urgentes necesidades, de unidad forzosa, porque así lo requieren las circunstancias.

No se nos escapa (ya que es la verdad) de que existen elementos que por su triste historia política son los agentes creadores de estas divisiones entre los núcleos obreros, porque aferrados a los procedimientos de Gobierno a la anti-guerra usanza, parecen olvidar que estamos construyendo una nueva sociedad con sus características puramente revolucionarias. Estos elementos no dudamos son los creadores de este antagonismo actual con sus continuos intentos de conquistas partidistas olvidando que el pueblo español lucha con el interés de realizar sus ideales, escribiendo páginas gloriosas, en esta guerra cruel que no tiene precedente en la Historia.

No pueden interesarnos los seguidos lamentos que las traiciones de unos repercuten en la ignorancia y en la concepción de los demás. Porque de seguir ese sistema, esas equivocaciones, nos llevarían al fracaso más ruidoso.

No es permitido, no es lógico, carece de sentido común, que mientras nuestros ejércitos luchan mancomunadamente, abrazados en las horas amargas del peligro en lugares desconocidos y penosos, haya quien pueda olvidar esa tragedia, que en realidad es la tragedia de todo un pueblo, que marcha camino de su liberación, inmolan-do víctimas y más víctimas, en holocausto de la Libertad.

No podemos seguir así. Es neces-

Lirica de FRAGUA SOCIAL

BAILE

En el débil tabladillo,
contorsiones de esqueletos.
Hacen de malabaristas
intercambiando los huesos.
Les desnudaron de carnes
una vez nuestros morteros.
Ahora bailan balles locos,
de locos vaivenes puercos.
Por las cuencas orbitarias
les nacen hebras de cieno.
De las rótulas les pende
a cada uno su letrero:
"Propietario", "Negociante",
"Granuja del bieno negro",
"Clérigo militarista",
"Invertido sempiterno",
"Ladrón", "Amigo de March",
"Desaprensivo", "Gamberro"...
¡Llaman macabros danzones
y al bailar suenan a hueco!
Nuestras tropas en el campo
de batalla les tendieron.
¡Bailan como descosidos
y apestan el cementerio!

FELIX PAREDES

sario trabajar más y con más entusiasmo. Hacer desaparecer sus lastre que llevamos consigo, y que no conduce a ningún fin práctico. Que cesando con toda esa reata de equivocaciones capciosas nos demos cuenta que la razón no la llevan los que más gritan ni tampoco los que se creen intangibles. La razón, por ser discutible y fecunda, no es patrimonio de los más ni de los menos. Es de quien la posee. Y siendo así, ese deseo de zaherir y enjuiciar la labor de los demás como mala, sin parar a reflexionar si la que los otros hacen o la nuestra propia es mejor, debe terminar para el bien de todos. Porque no es digno ni honrado sistematizar esa desconfianza que se observa en los medios obreros, de los hombres que todo lo dieron por sus ideas, recorriendo todos los recintos de

EL EJEMPLO DE ARAGON

Comité de Enlace C. N. T. y U. G. T.

A todos los trabajadores y combatientes de Aragón

CUMPLIENDO UN ALTO DEBER

Como genuinos representantes de los trabajadores aragoneses, hablamos al pueblo proletario. Palabras de armonía, de sinceridad saldrán de nuestros labios. El bien y nuestra libertad han de surgir de nuestra conducta. Y para ello es preciso sembrar el amor entre la familia obrera, nuestros únicos hermanos de clase.

Serenidad y reflexión. He aquí nuestra consigna de hoy y de siempre. Nadie se deje llevar por instigaciones o maniobras extrañas. La C. N. T. y la U. G. T. tienen un denominador común: el Comité de Enlace. Si en algún pueblo surge un problema, ya saben las organizaciones sindicales dónde han de acudir a solventarlos.

Los lamentables incidentes provocados en tierras catalanas, no repercutirán aquí. Aragón se honra siendo escenario de guerra contra las hordas sanguinarias del fascio; pero no está dispuesto a deshonrarse en la guerra de encrucijada entre hermanos proletarios.

Frente a los emboscados, frente a los sembradores de odios, frente a los que tratan de enturbiar las aguas ugetistas y cenetistas, frente a los que alimentan el derrotismo, está nuestra voz y nuestra energía. Confiamos seguirá predominando

en nuestra tierra el espíritu de armonía que ha imperado hasta aquí, pero si ese equilibrio se intentase romper, contra los desalmados que incien el rompimiento se desencadenará lo mejor de nuestras queridas organizaciones.

Camaradas del frente de Aragón: Firmes y alerta, de cara al enemigo invasor. Confiar en vuestras organizaciones. Mantener la unión sagrada. Y estad seguros que, lo mismo la U. G. T. que la C. N. T., sabrán vencer y apartar de su seno a todos los perturbadores. Y estad seguros que, pese a quien pese, nadie nos apartará del camino que nos hemos trazado; este camino es: aplastar al fascismo y fortalecer nuestra unión, para lograr la total emancipación de la sufrida clase trabajadora.

¡Viva la unión de las dos centrales sindicales!

¡Vivan los combatientes de nuestros frentes!

Aquilatando valores

Cultivar la pasión y el odio en estos instantes, es ir contra los propios intereses de la unidad proletaria y apuñalar al corazón de la propia Revolución, todo facilitando la labor destructora del fascismo.

Este número ha sido visado por la Censura

Comité Nacional

SECCION DE INFORMACION, PROPAGANDA Y PRENSA

UNA NUEVA PUBLICACION DE LA C. N. T.

«Boletín de Información»

A partir del próximo 18 del corriente la Sección de Información de Propaganda y Prensa del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, comenzará a publicar un "Boletín de Información" que aparecerá en Valencia los martes, jueves y sábados de cada semana.

En dicha publicación además de recoger en forma ordenada y sintética las actividades confederales, se insertarán noticias y comentarios de gran interés, y cuanto de más saliente se produzca en la vida internacional relacionado con el momento histórico que vive España.

Todas aquellas entidades que deseen recibir nuestro "Boletín de Información", pueden dirigirse a la Sección de Información, Propaganda y Prensa.

Las Regionales, Locales, Comarciales, Comités de Sindicatos y demás centros de tendencia libertaria enviarán, asimismo, con toda rapidez su dirección con objeto de remitirles el referido Boletín.

Por el Comité Nacional, Sección de Información, Propaganda y Prensa

NOTA: Nuestra dirección: Grabador Esteve, 4, Valencia.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Resto España, trimestre, 10'50.
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año